

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVII.—Número 9.105.

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10 »

Palma, Sábado 31 de Julio de 1920.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

Debilidad industrial

Leemos que una poderosa constructora de material ferroviario española abrió un concurso para adjudicar el suministro anual de los tornillos que consume y que importan muchos cientos de miles de pesetas.

¿Cree el lector que este concurso se ha adjudicado a una casa española? Pues, no señor: se ha adjudicado a una casa belga. Esta casa belga ofrecerá los tornillos a un precio inferior de lo que cuestan aquí las primeras materias sin transformar. Es decir, la industria belga dará sus productos fabricados ya más baratos que en España las materias sin fabricar.

He aquí una lección que encierra profundísimas enseñanzas, y un hecho que provoca grandísimos comentarios.

Bélgica ha sufrido, por espacio de cinco años de guerra, los mayores perjuicios. Sus campos fueron asolados, sus fábricas destruidas, toda su potencia industrial se vino al suelo durante el choque sangriento que en su territorio sostuvieron amigos y enemigos. Creíamos todos que Bélgica tardaría años y años en reconstruir lo destruido y restaurar sus energías agotadas. Mas he aquí que apenas ha pasado un año, y ya su genio industrial vuelve a florecer con un vigor y un empuje que no podíamos imaginar. Y el primer efecto de ese empuje ha sido derrotar en toda la línea a la industria española.

Ahora cabría preguntar, cómo ha aprovechado nuestra Nación esos cinco años de neutralidad, y en qué condiciones se ha colocado su industria para entablar, en el terreno de la competencia, la lucha económica.

Es algo que nos ha sorprendido, y tanto como sorprendido, asombrado el caso que cometamos. Es inexplicable que los belgas puedan vender los tornillos fabricados a un precio inferior a lo que cuesta en España, la materia de esos tornillos sin fabricar.

Y lo que ha sucedido con los tornillos, mucho nos tememos que suceda con otros productos industriales. Prevemos una invasión de la industria extranjera en España. Si ello nos satisface a título de malos consumidores, a título de nacionales no puede menos de preocuparnos. La invasión industrial extranjera llevará aparejado el decaimiento de la nacional. Esta debilitación se traducirá en una reducción de la fuente de ingresos. Y con ella puede desaparecer el florecimiento que se había iniciado en algunas industrias.

De ahí tendrá que venir la protección arancelaria, esa protección de arancel que, sobre no beneficiar al público, no ha sabido crear una industria nacional capaz de competir con la extranjera.

Realmente, nuestra inferioridad de antaño se perpetúa, a despecho de las inmejorables condiciones en que se ha encontrado nuestra Nación, durante la guerra, para crear una industria que pudiera competir con la extranjera.

Aquí está la muestra. La fabricación de los tornillos encargados a la casa belga es una solemne demostración de nuestra debilidad industrial.

ASPECTOS

Fijaciones del paseante

En las calles de la vieja Roma se percibía una distinción entre las mujeres cortesananas y las virtuosas matronas. Estas últimas llevaban cabellera negra mientras que las cortesananas usaban peluca rubia.

No puede comprenderse bien como en las colinas del Sacio, alimentado por las auras clásicas de Atenas, y cuando no existían aun las meretricias verónicas, pudieran ser los cabellos blondos signo de cortesanía.

¡Oh, injusticia! Tan dulcemente encantadora, tan divina como aparece una mujer, bajo la lluvia diluida de unos hilos de oro!

¿Existe, quizá, tonalidad cromática que más cosas diga a un sano espíritu, libre de preocupaciones hiperestésicas? La emitología misma es un bello concepto: rubo, ondulado, crespo, es decir, blondo del escandinavo *blóð*, que significa color delicado.

Este siglo veinte, siglo de redenciones, va reparando a todo trance tamaña crueldad. La indistinción va invadiendo cada vez más la realidad femenina, que no está dispuesta a formar clases por el color del cabello ni de la indumentaria. Y para que

sin alarma pudiese una cortesana parecerse a una matrona, se ha empezado por cambiar el sentido de la cortesanía.

No hay duda: la diosa milense representa un momento álgido del sentido espiritual y artístico de la vida griega. La moral de la estética, suele estar, está con frecuencia, en la intención del contemplador. Si no fuera así, la tradición que sobre las espaldas lleva el mundo, hubiera acabado con los museos o los museos se verían vacíos siempre.

Pues bien; frente a la pureza de líneas de la de Milo, puede alzarse la Maja desnuda, como obra maestra. A los que decían que no podía llamarse a esta goyería la Venus madrileña, por las deformaciones de la cintura, se les contestaba: Esa es vuestra Venus. Aquí la teneis. ¿O es que queréis soslayar luego los efectos del corsé? preguntaba cierta escritora.

A los que pretendían dar el Arte un sentido colectivo, desprendido de la sociología, hay que advertirles que el Arte responde siempre a un momento social.

Y en verdad ¿no decae ese espíritu formador de las líneas femeninas? ¿No nos vamos alejando de la estrechez fernandina o del tercer imperio?

Y aquí viene el dilema: o nos acercamos por un proceso determinista hacia ese momento álgido del sentido espiritual y artístico que representa la pureza clásica de la línea, purificada aun más por la vestidura de la simple y holgada túnica, o nos empeñamos solapada e inconscientemente en engañarnos a nosotros mismos, en contradecir con este siglo todos los demás, en burlarnos de una civilización que ha venido monopolizando la historia de los pueblos europeos y americanos. Más claro: o conforme al ideal de Ruslín, vamos a forjar con la Naturaleza y belleza una religión, una segunda religión estética, o conforme a un grosero materialismo, váse a destruir los gérmenes de la primera que habitan el corazón. Véanlo las mujeres. Y piensen por ellas, los hombres, que en ambos casos queda trastornada nuestra civilización....

José Martín.

PRO PALMA

La canalización de aguas

Asunto de tanta importancia como el de la canalización del agua en Palma no podrá menos de interesar fuertemente a la opinión pública. Ya hemos dicho repetidas veces que relacionados con este asunto hay muchos problemas municipales que guardan relación con la higiene y limpieza pública y privada. El Ayuntamiento se ha ocupado de este asunto con gran interés. Por nuestra parte, y deseosos de contribuir de la mejor manera a que la opinión conozca perfectamente este gran problema, hemos celebrado una interesante entrevista con persona competente, de gran autoridad en esta materia, cuya opinión debe influir en la resolución de este asunto.

—¿.....? Que quiere V. que le diga del interesante asunto del abastecimiento de aguas de Palma; para estudio de los vecinos y entidades de esta Ciudad y a efectos de información pública tenemos el proyecto que debiera ser de todos conocido, el proyecto del señor Garau, para que el que quiera pueda manifestar su parecer.

—Pero para que no se marche de vacío, le daré los datos que V. desea.

—¿.....? El proyecto de que tratamos está desarrollado con un lujo de detalles y minucias que expresan el cuidado y afán del malogrado autor, para lograr el acierto en el desarrollo del problema y no dejar punto vulnerable a los que todo lo encuentran malo y deficiente; debió luchar mucho para no obtener una cifra elevada del coste de las obras y así se manifiesta en el desarrollo de los precios del presupuesto.

En el proyecto está estudiado todo lo que constituye un abastecimiento de aguas, es decir; Manantial, Agua, y su Circulación.

Manantial. Es por demás conocido para que se moleste al público con excesivo detalle. A una distancia moderada de la población sale al exterior un copioso caudal de agua, potable por experiencia; y susceptible de mejorar en sus condiciones de potabilidad.

Su caudal, el año 1911 fué de 46.584.431 metros cúbicos, o sean 12.762 metros cúbicos diarios, y como dicho año no fué de lluvia sino del 0'77 del promedio anual durante cincuenta años, resulta que el rendimiento medio anual debe calcularse en 5.994.000 metros cúbicos o 16.650 metros cúbicos por día, o sean algo más de 96 litros por segundo. Con lo cual puedan beneficiar a 70.000 habitantes, resulta un caudal de 238 litros por día y habitante.

—¿.....? Efectivamente ello supone agua de sobra en invierno y escases en verano y otoño ya que las cifras en el citado año fueron 5.403 y 6.563 metros cúbicos diarios con cuyo rendimiento en esas épocas tendríamos 77 y 93 litros respectivamente por día y habitante y aunque no es poca agua; aun hay años que el caudal es mucho menor al citado.

—Pero para ello se proyectan operaciones de regularización en el manantial, cuyo estudio da como resultado poder almacenar algo de su exceso, para épocas de estiaje.

No son aun completas las experiencias referentes a este asunto, ya que su sanción requiere observaciones múltiples y continuas durante algunos años, pasados los cuales podremos fijar la cabida del depósito que abastece al manantial.

—Esas obras proyectadas tienen otra finalidad además de la regularización y es el aislamiento de todas las aguas que no vengán del manantial y que pudieran infectarse.

—Así, que en el manantial se proyectan obras de regularización y de aislamiento del exterior; para las primeras se proyec-

ta bajar la galería de toma 5'18 metros a más bajo nivel que la actual, para las segundas la construcción de un gran conducto de salida cubierto de bóveda, de paredes de hormigón, formando un conjunto que le aisle perfectamente de toda filtración que no prevenga del manantial.

El importe de estas obras y todas las secundarias en el manantial se calculan en 141.624'03 pesetas.

Agua. Como dijimos, el agua tiene buenas condiciones de potabilidad, pero hay que mejorarla bajo dos aspectos; su graduación hidrométrica media en manantial es de 41'57; a su entrada en la ciudad 37'66 y en la cisterna de la casa Consistorial de 32'43. Se observa que en su curso gana condiciones de potabilidad, condiciones que con las obras que se proyectan en su recorrido, es probable que alcancen la graduación admitida para las aguas de bebida. Estas obras que tienen por objeto la constante agitación durante su recorrido, y una permanencia prolongada en reposo en los depósitos antes de su proyección en las tuberías, y no solo darán como resultado su mejoramiento desde el punto de vista de potabilidad, sino una atenuación intensa del poder incrustante que ahora poseen. Para ello no se ha de perdonar medio de aprovechar todos los recursos para ponerla en contacto con el aire libre para que este actúe divorciando la unión del agua y la cal. Para ello, se aprovecharán los saltos que hoy emplean los molinos y que representan un desnivel de 11'69 metros antes de llegar a depósitos de regularización.

La ciencia, y la experiencia de múltiples observaciones, han hecho promulgar el principio que con esas operaciones y las conducciones en tuberías siempre llenas, disminuyen considerablemente el poder incrustante de las aguas calcáreas, hasta llegar a casi afirmar que no se producen incrustaciones.

—¿.....? Si señor, todas esas obras figuran en el proyecto y para todas ellas hay cantidad bastante en el presupuesto.

Depósitos. Figuran en el proyecto del señor Garau, dos depósitos de 11.000 metros cúbicos cada uno, depósitos que en la memoria que acompaña al proyecto de adaptación, propuse que fuera ampliado en igual capacidad por razones que allí se exponen, es decir que tendríamos una cabida en depósito de unos 44.000 m. cub.

—¿.....? Claro que se necesita algún tiempo para la construcción de esos depósitos, pero en parte quedarán terminados oportunamente para que puedan empezar su función antes de los dos años.

En ellos también se ejecutarán operaciones convenientes para reducir el grado hidrométrico de las aguas y el poder incrustante, haciéndose análisis aun en el período de funcionamiento y obtener escalas gráficas, para fundamentar soluciones sucesivas. Para esas obras se presupuesta la cantidad de 733.368'46 pesetas.

—¿.....? De las conducciones se hace un estudio detallado para determinar las más convenientes. Hasta los depósitos se corregirán cuantos defectos se encuentren en la acequia, la que se aprovecha en su traza actual, pero para preservarla de los agentes exteriores, se cubre con bóveda de hormigón.

No se repara en gastos para obtener el máximo de garantías de aislamiento del agua desde su salida hasta la percepción en las casas particulares, para lo cual no sólo se proyectan las obras necesarias, sino que se considera necesaria, proceder a la expropiación de los molinos hasta llegar a los depósitos, para que no pueda ser manipulada por personal ajeno al encargado de su administración, evitando toda causa de contaminación.

Desde los depósitos pasará el agua a conducciones o tuberías de hierro de primera calidad, probadas a quince ad-

mósferas, con uniones y cierres completamente ajustados, que han de proporcionar una tubería ramificada perfectamente aislada del subsuelo en que ha de estar colocada.

El resultado de estas obras, será proporcionar agua a mano, buena, en cantidad suficiente y con las mayores garantías posibles para evitar cualesquiera contaminación.

—¿.....? Caro y barato son conceptos relativos y difíciles de determinar.

Las obras al proyectarse, antes de esos trastornos mundiales alcanzaban un total de 2.628.509'01 pts. pero al tener que rectificar los precios de antes por los de ahora, la anterior cantidad se ha convertido en la de 7.016.520'76 pts.

—¿.....? No, no es probable que aumente, antes bien es casi seguro que disminuya; pues su aumento es debido en su mayor parte al precio que hoy tienen las tuberías, cuyo coste ha de normalizarse al poner en funcionamiento fábricas extranjeras dedicadas a ello, y que hasta ahora surtían necesidades de la guerra. Algunas de esas casas ya nos han dado precios mucho más bajos que los que se determinan en el proyecto de adaptación últimamente presentado, y que nos han de proporcionar una baja de mucha importancia, quizás de cerca de dos millones de pesetas.

—¿.....? Si, es indudable que debe ser el Ayuntamiento el que directamente tiene que llevar a la práctica la mejora. Aparte de otras razones que abonan por la municipalización de este servicio y que están detalladamente expresados por mi amigo el joven Dr. don Jaime Enseñat en su folleto *El Ayuntamiento de Palma y la Municipalización de servicios*, el cual se prepara mediante constante gimnasia intelectual, para salir al campo de la administración pública, a luchar y dar mucho que hacer a los actuales campeones. Esos beneficios que la administración directa ha de reportar son de tal importancia, que es preciso que su beneficio quede a favor de la administración pública. Y para concretar le voy a leer un párrafo de la memoria que acompaña al proyecto de adaptación, dice así: «y en la ejecución de las obras debe procederse del siguiente modo: Adquisición por el Ayuntamiento del material de tuberías, válvulas, compuertas, ventosas, bocas de riego, etc. etc., con lo cual éste tendría todos los beneficios de un consumidor a grande escala y a medida que le fueran necesarias las tuberías para su colocación. Subasta de las obras de construcción de depósitos y edificios, colocación de tuberías etc. y por administración todas las obras del manantial, por requerir una ejecución esmerada y sujeta a alteraciones no previstas.

—¿.....? Si todos ayudamos a realizar esta mejora, el plazo de ejecución de las obras puede reducirse y antes de dos años tendríamos el agua a domicilio, (con presión que aun en la parte más elevada del ensanche ha de subir a los veinte metros a contar desde la acera), en el caso de la población, su ensanche y parte de Santa Catalina, y sucesivamente al poco tiempo en los suburbios Hostalet, Molinar, Solledad, Can Cubas, Terreno y Porto-Pi.

—¿.....? Es difícil pronosticar cuando empezarán las obras; en el Ayuntamiento se trabaja con constante actividad en el asunto, con el propósito de no cejar en la empresa hasta verla realizada, pero no poco depende de la voluntad del pueblo, para que las dificultades se atenuen o agranden y aun lleven el desaliento a los más esperanzados.

—¿.....? La fórmula económica se está estudiando y desde luego prevalecerá aque la que ha de gravar lo menos posible al vecindario.

POR CORREO

Lo del moro Mustafá

Madrid 30 (11 m.)

El diario «La Libertad», dice que el moro Mustafá está en la cárcel de Granada enfermo de disentería y que será trasladado a Málaga.

El mismo periódico publica manifestaciones de don Melquíades Álvarez, en las que confirma que el citado moro le visitó, pero no le pidió nada.

También publica unas manifestaciones de don Indalecio Prieto, quien dice que en su conversación con el moro Mustafá se pudo convencer de la certeza de estas dos cosas:

Primera: Es lo que se refiere a las proposiciones que le hicieron en París para que viniera a España a informar al Gobierno sobre la toma de Tetuán, porque sin el pasaporte que le consiguió la embajada española en París, Mustafá que estaba como prisionero de los franceses, no pudiera haber venido.

Segunda: Que ha habido tratos y contratos entre el ministerio de Estado y Mustafá, consecuencia—dice—que yo saqué después de hablar con el señor Palacio, que es la inmediata autoridad diplomática después de Lema; es decir, que como es subsecretario, es el que sigue al marqués de Lema.

—¿habido una tremenda plancha del Gobierno, que duda cabe, y se quiere tapar sometiendo al moro a esta odisea, que va a tener mayores consecuencias de las creía el señor Dato.

—Cuando yo hablé con el subsecretario de Estado sobre este asunto, le dije al despedirme:

Mucho cuidado con Mustafá: creo que es un hombre bomba y si explota se corre el riesgo de que la detonación atraviese la frontera.

—Mustafá ya está sobre el tapete y como sabe administrar muy bien todo lo que dice, es muy posible que arme a España algún lío de esos que dejan huella.

Nuestros colaboradores

Dos monumentos

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, la proposición de un señor concejal, pidiendo que se elevara, en Palma, un monumento a Fray Junípero Serra (1) (que ya lo tiene en Petra, su pueblo natal), puso sobre el tapete la olvidada cuestión de monumentos, y hubo quien, con muy buen criterio, indicó la necesidad de terminar alguno ya empezado, desde hace años, y dedicar los que se erigieran con preferencia, a las figuras culminantes de nuestra historia regional. El Ayuntamiento acordó nombrar una Comisión que de ello se ocupare (pues parece que quedó extinguida la última que se constituyó) y emitiera un dictamen conforme a los compromisos morales de antemano contraídos y al buen nombre y esplendor de la ciudad. Yo, que fui entusiasta de tales proyectos, no puedo menos de regocijarme ante la reciente actitud de la Corporación Municipal, y solo deseo que lo más rápidamente posible se dé cima a aquellos hermosos y abandonados proyectos. Diré unas pocas palabras en recuerdo de ellos.

La estatua del Conquistador

A la vista de todos está el pedestal destinado a sustentar la estatua ecuestre del gran rey Jaime I, libertador de Mallorca del yugo musulmán, erigido por el notable y laureado escultor Sr. Clarasó—sobre «pie forzado»—que acertadamente adornó con la arrogante figura del almogavero con la simbólica rama del laurel triunfo en la mano y pisando la bandera mora; LA ÚLTIMA HORA, en su número del martes, y en su artículo de fondo, dedicó un atinado comentario a la parte de la referida sesión municipal, acerca de este monumento, y lo acertado de aquél, me evita tener que hacerlo. Recordaré solamente, que el Ayuntamiento pidió al señor Clarasó un boceto de estatua—después de otro que ya tenía presentado—y el presupuesto para su ejecución; cumplió el artista su cometido, y en la Casa Consistorial deben de hallarse el boceto y presupuesto pedidos, sin que hasta ahora se haya hecho otra cosa sino dejar que, el empezado monumento, se convirtiera en un montículo que es vivero de plantas trepadoras y solaz de lagartos y sabandijas.

Queda, por tanto, en pie una deuda con el artista que empezó el monumento y que le corresponde terminarlo.

El monumento al Gran sabio

En aquellos mismos tiempos—en que parecía jugarse a los monumentos, pues no se hacía nada, o casi nada, práctico—se acordó, por unanimidad y a mi humilde iniciativa, erigir un gran monumento al inmenso polígrafo mallorquín Ramón Lull, faro de sabiduría mundial; se encargó al escultor Sr. Clará el boceto total de pedestal y estatua con su correspondiente presupuesto, que presentó y fué aprobado; los periódicos locales (que habían comentado favorablemente mi proposición, lo que agradece sinceramente) apoyaron la decisión del Ayuntamiento, y *LA ANUNCIADINA*, en su número ilustrado, extraordinario, el día 3 de julio de 1915, dedicado al VI Centenario del Gran sabio, publicó, en primer lugar un fotograbado del original y hermoso proyecto de monumento del Dr. Clará, y encabezó el glosario de artículos que publicaba, en loor del hombre cumbre, con uno, en mallorquín, de D. Antonio M.º Alcover, que se refería a la solemne colocación de la «primera piedra» (todavía la única) del citado monumento... piedra que yace enterrada en la explanada del muelle, a la entrada de la ciudad, y cuyo sitio ya nadie conoce ni respeta... ¡el olvido más desdichado y abrumador la tiene sepultada!...

Decía el Sr. Alcover en su artículo: *El monument de pedra Them començat, i seria una vergonya que no el dugésem avant y no l'acabásem d'una manera digna i adequada a l'héroic immortal, que es la nostra major gloria.* Sería, en efecto una gran vergüenza para Mallorca, y singularmente para Palma, que no termináramos el monumento al rey Jaime I el Conquistador, y no emprendiéramos la erección del de el inmenso polígrafo Ramón Lull; pues si el Conquistador se levantara de su sepulcro, al ver nuestra desidia y abandono, puede que repitiera sus famosas palabras, dirigidas a sus rehacios caballeros de armas: ¡Vergonya, cavallers, vergonya!...

Manuel Cirer.

(1) Según leí en la reseña de la sesión que publicó LA ÚLTIMA HORA.

De la "Agrupación Excursionista"

Hace ya unos dos años próximamente que leí por vez primera en la prensa local algunos sueltos y noticias de la entidad que encabeza estas líneas; recuerdo que en ellos se daba cuenta de una excursión organizada por Valencia, Madrid, El Escorial, Zaragoza y Barcelona. Llamé algún tanto mi atención la noticia de aquel viaje y la magnitud del itinerario, y me prometí adquirir detalles minuciosos sobre el particular para conocer la organización de la nueva sociedad que venía a llenar un hueco en Mallorca en esta clase de sport. El viaje resultaba halagüeño y tentador y hasta concebí la idea de realizar aquella excursión, pero como los afanes e impericias de era misera vida se suceden sin interrupción y a ellos estoy sometido como todo hijo de vecino, bien pronto eché en olvido viajes y sociedad agobiado por mis cotidianas ocupaciones.

Recientemente y por la misma prensa, he vuelto a saber de la *Agrupación Excursionista*: sendas reseñas de unos festejos por ella organizados—que por su importancia y por los valiosos elementos que en ellos tomaron parte demostraban suficientemente la envidiable altura a que había llegado la entidad que me ocupa—y por un fotograbado de uno de los actos realizados, en la simpática revista *Baleares*, me dejaron entrever bien claro que el éxito había coronado aquella citada excursión a juzgar por la que, para la primavera de 1921, se tiene nuevamente en proyecto. Lo mismo que antaño, aunque con más intensidad, sentí el aguijón del deseo por tomar parte en viaje tan soberbiamente risueño y para no correr la misma suerte del año anterior, ni corto ni perezoso encaminé mis pasos a la calle de Fiol, 25, donde está situado el domicilio social. Pronto fui presentado al entusiasta e infatigable Presidente, D. Francisco Fuster, a quien expuse mi pretensión:—Es mi deseo informarme de los detalles de la excursión que tienen ustedes en proyecto—le dije—por si me conviene efectuar ese viaje y en este caso, si puedo ser admitido socio de esta *Agrupación Excursionista*. Tomamos asiento, y debido a la amabilidad de mi interlocutor, pronto hubimos de sostener el siguiente diálogo:

—La excursión que ha de realizarse, como usted habrá visto, consiste en la visita a la región andaluza llegando después a Madrid, El Escorial y, regresando, a Zaragoza y Barcelona.

—¿Cuántos días se emplearán en este recorrido?

—No se sabe de fijo: ello depende del servicio de vapores que haya implantado en aquella fecha, aunque puedo asegurarle que oscilará de 17 a 20 días. Lo esencial de esta excursión es hallarse en Sevilla durante la Semana Santa y tomando este punto como base, se ajustará en su día el itinerario como mejor convenga.

—¿A qué punto de la península se dirigen para empezar el viaje?

—Es nuestro deseo ir a Alicante pero si por causa de los vapores se tuvieran que perder días, embarcaríamos por Valencia yendo en tren a Alicante y desde allí a Granada, Málaga, Sevilla y Córdoba que son las poblaciones que han de visitarse dejando de hacerlo a las otras provincias andaluzas por su menor importancia y para aprovechar más días de permanencia en la Corte.

—¿A qué ciudades piensan destinar mayor número de días?

—A Sevilla y a Madrid que se dedicará el mayor tiempo posible, estando a cada una de las otras provincias uno o dos días, según combinación.

—¿Y esta excursión costará mucho dinero?

—Calculamos que de doscientas a doscientas treinta pesetas por socio.

—¿Los viajes?

—No señor. Viajes, fondas, carruajes desde las estaciones y puertos hasta las fondas y vice-versa, entrada a los museos, etc.

—¿Digo! ¡Ni el milagro de los peces!

—Y esto, debido a la elevación de las tarifas ferroviarias, al aumento de los pasajes de vapores y al mayor coste de las fondas, que si así no fuera, costaría bastante menos.

—¿Es posible?

—Usted calcule: la excursión que realizamos este año pasado por Valencia, Madrid, El Escorial, Zaragoza y Barcelona invirtiendo en ella 17 días y abonando solamente cada socio 150 pesetas, aun en la Ciudad Condal, se repartió a cada individuo un sobrante de noventa céntimos.

—Pero, ¿cómo se arreglan ustedes para eso?

—Es muy sencillo: todo depende de la forma en que está constituida esta Sociedad; claro que la cantidad global es mayor a la indicada, pero el socio no satisface mayor suma que la que digo. Bastará solamente que le advierta que el capital depositado produce un interés de un 40 por ciento aproximadamente, esto, añadido a que esta entidad no percibe ni un céntimo de peseta por ningún concepto, y a la escrupulosa administración, le explicará el que estas excursiones puedan llevarse a cabo. El dinero depositado, más el interés producido, íntegramente pertenece a cada socio. Si, como sucedió en la pasada excursión, sobra dinero, éste es devuelto, si faltare ha de abonarse. La *Agrupación* obra solamente como mero administrador.

—Pero, ¿es que invierten el dinero en especulaciones mercantiles para que produzca ese interés?

—Nada de eso, amigo mío. Nuestro Reglamento marca un descuento de un 25 por ciento a la cantidad que tuviere ingresada todo socio que, sin causa o fuerza mayor justificada dejare de efectuar la excursión. Se abonan además 10 céntimos como recargo a los que se retrasen en el pago de la cuota semanal de dos pesetas.

Los socios de nueva entrada abonan (según la fecha de su alta) para equiparar los intereses devengados por los demás, cinco, diez, quince, veinte y cinco, treinta y cincuenta pesetas, que, como todas las otras cantidades engrosan el fondo común, el interés del 3 por ciento que rinde la Caja de Ahorros donde son depositados los totales... y aquí está el milagro. Siempre hay bajas que dejan una cantidad nada despreciable; a centenares ascienden los recargos de cuotas por atraso en el pago y a cientos las pesetas ingresadas por los nuevos socios, sin olvidar el interés producido por el capital social... ¡es la bola de nieve!... A todo esto hay que añadir las importantísimas rebajas que obtenemos en los pasajes de vapores y trenes y de las fondas, que es uno de los puntos esenciales en que se basa la extraordinaria economía de estos viajes.

—¿Son muchos los socios?

—En la actualidad unos ochenta, señoras y caballeros; creo sin embargo que al efectuar la excursión pasará el centenar.

—¿También puede inscribirse a señoras?

—¿Por qué no? Y con los mismos derechos que los hombres. Claro que para su admisión existe una cláusula que a la letra dice así:—y sacando un impreso, prosiguió:—Artículo 4.º Los socios podrán ser de ambos sexos y las condiciones serán iguales para señora que para caballero. Artículo 3.º La Junta Directiva estará autorizada para no admitir a las señoras cuya conducta pudiera disentir de la seriedad y orden de esta *Agrupación*.

Y fijándose en el impreso que el Presidente tenía en las manos se me ocurrió preguntar:

—¿Y quién paga estos trabajos si, como usted dice, las cantidades ingresan íntegramente en la Caja de Ahorros?

—Estos trabajos, así como libros, talonarios, correspondencia, etc., se abonan de los cinco céntimos que paga semanalmente por este concepto cada socio.

—Si no temiera cansarme más...

—Oh! Nada de eso.

—Desearía preguntarle cómo y a qué fin se fundó esta Sociedad.

—Es larga historia, dijo, animándosele el semblante.—Es casi un sueño. Hace de ello unos tres años próximamente. Eramos siete jóvenes que en esta misma casa, llenos de entusiasmo, concebimos la idea de procurar un medio para que la juventud obrera pudiese admirar todo lo grande y todo lo bello de nuestra Patria. Se formó seguidamente una Directiva, que aún hoy subsiste, a pesar de las seis Juntas generales habidas para cambio de

cargos. Esto, unido a los innumerables actos que se han verificado para agasajar y tributar sinceros y cariñosos aplausos al elemento director por su acertada actuación, es el elogio y la satisfacción más grande que sentimos y que me complace en declarar. Verdad es, que hacemos cuanto está a nuestro alcance y trabajamos con fé, pero nuestros esfuerzos quedan compensados con la absoluta confianza que, todos sin excepción, en nosotros tienen depositada. Como decía, la obra cultural y patriótica que desde aquel instante nos impusimos fructificó con tal rapidez y de tal modo que nosotros fuimos los primeros sorprendidos. Nuestra empresa, más que buena era santa y en poco tiempo obtuvimos grandes frutos... ¡Amar a su Patria! Lo que es sagrada obligación, y en estos tiempos parece virtud, ha demostrado plenamente que, aún a despecho de las modernas corrientes, germina y fructifica en muchos corazones. Una sociedad salida de la nada es hoy relativamente numerosa y que va engrosando de día en día; no es ya tan solo el modesto obrero que figura en nuestras listas, hay también el opulento hacendado, el rico comerciante, el acreditado industrial... Todos sin distinción confraternizan; aquí se borran los odiosos antagonismos sociales que azotan en estos momentos el mundo entero; aquí el modesto obrero departe amigablemente con el industrial, con el comerciante, y con ellos convivirá familiarmente en excursión durante días y días... en fin, obreros son los elementos directores, ¿qué más?... Y es que aquí, hay solamente nobles hijos de la vieja Hispania que se agrupan amorosamente bajo los sagrados pliegues de la Enseña roja y gualda.

Hoy me honro figurando en esta entidad como

Un socio

DESDE VALENCIA

La cuarta de feria

Con esta cuarta corrida de feria apareció ayer en este ruedo Rafael el Gallo, el diestro de los grandes triunfos y de los grandes fracasos. El público valenciano tiene por él una gran simpatía y ha acudido en tropel al Circo Taurino. Acompañan al *calvo*, Belmonte y Saleri, este último en sustitución de Sánchez Mejías.

Se han lidiado seis toros de Campos Varea, es decir cinco de éstos y uno de Salas en sustitución de otro de aquella ganadería que desecharon por pequeños los veterinarios. Ha habido dos toros finitos y bravitos, y tres mansos y de poco poder escurridos de carne, que protestó el público. En general pequeños todos, pero muy manejables y fáciles para los toreros.

El de Salas fué bravo y bueno tomando cinco varas por tres caídas y dejando dos caballos para el arrastre. Los otros cinco tomaron 22 puyazos por 10 caídas y 8 caballos.

El de Salas pesó 277 kilos y los demás de Campos Varea 239, 245, 272, 268 y 280 respectivamente.

Hubo broncas a granel contra los toros.

A Rafael le tocó el toro de Salas y otro de Campos muy manejables, dos toros sin poder ninguno lo cual permitió que el *calvo* se arrimara y toreara como él sabe.

En el primer toro las verónicas fueron de las que están ya mandadas retirar, pero se enmendó en dos quites, y apuntó ya en ellos la pinturería, especialidad de la casa. Como con la muleta: de once telonazos, fueron dos de ellos, uno de los llamados de *pecho* con la derecha, y otro afarolado, los más vistosos. Atacó dos veces, no del todo mal, y como fueron dos pinchazos, uno bastante hondo, buscó el alivio en el descabello, que consiguió al tercer intento.

Y salió el cuarto, y allí fué el ki-ki-ri-ki porque después de dar la voz de rompan filas a su gente, tiró de repertorio, y ayudados, trincherrillas, molinetes, cambiando la muleta de mano por la espalda, todo, en fin, lo postinero, lo artístico, lo elegante de la escuela rafaélita. Esa escuela que va a tener que cerrarse pronto, porque por más que se anuncia en los periódicos el traspaso, no hay quien pueda reemplazar al maestro.

El público valenciano, que quiere a Rafael más que ningún otro público, se alborozó al ver tanta gracia y tanta alegría,

y los olés se sucedían, y las palmas eran cada vez más estrepitosas.

Se decidió por fin a matar, y aunque entró el estoque alto, tuvo la desgracia, debemos llamarla así, de calarlo, y previos unos cuantos trasteos más, siempre cerca, atacó de nuevo con ganas, y dirigió mejor el estoque.

El público se entusiasmó y hubo ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Con Saleri banderilleó el cuarto toro y para ambos hubo aplausos a granel.

El segundo toro era una mona, y el público se indignó armando una bronca que dirigió en parte contra Belmonte. Este la tomó con indiferencia y tiró a acabar pronto pinchando y descabellando sin cesar, lo cual acabó de soliviantar al público.

En el último, la faena fué mejor, aunque toda ella con la derecha, y para lograr hacerse aplaudir tuvo que arrodillarse ante el toro. Despachó a ese toro de media en lo alto y hubo palma tibias.

Saleri estuvo habilidoso al despachar la mona lidiada en tercer lugar.

En su segundo hizo una valiente faena de muleta intercaldando muy buenos pases, entre ellos dos molinetes y acabó con un pinchazo, media atravesada y media estocada contraria, siendo muy aplaudido.

Hoy lidian [Santa Colomas, Gallo, Belmonte y Varelito.

El tío Chupitos

Valencia, 29 julio 1920.

POR TELEGRAFO La quinta de feria Valencia, 30.

Para que alcances la edición anticipo un resumen de la quinta corrida de feria que se celebró con un lleno a rebosar.

Toros Santa Coloma cumplieron sin excederse.

Gallo en el primero después de una faena adornada, lo echó a perder todo con un sablazo pescuecero.

En el cuarto la bronca fué inenarrable; el *calvo* después de una infinidad de espantadas se tiró de cabeza al callejón. El desastre fué tan grande que el público indignado en un principio acabó por tomárselo a guasa. El diestro dió una serie de sablazos a paso de Banderillas. Al caer el toro la bronca fué enorme.

Belmonte estuvo regular en el segundo y colosal en el quinto. Este toro que llegó manso a la muerte, fué toro por el trianero con valentía, mando y dominio, registrándose pases de todas las marcas y verdaderos alardes de valor. Aunque la faena fué siempre con la derecha es la mejor que se ha visto en las corridas de feria. Coronó su labor con un buen pinchazo y una estocada, teniendo que dar la vuelta al ruedo y se vió obligado a saludar dos veces desde los medios.

Varelito se acreditó una vez más como el rey del espadazo. Al primer toro le dió un volapié inmerso, concediéndosele la oreja del bicho, y en el último estuvo bien.—Chupitos.

LOS HIJOS DE NADIE

De una distinguida dama, en atenta carta, un ruego hemos recibido. Es vuestra solicitud señora, un rasgo altamente noble, grandemente altruista y por ende humanitario.

Siendo así, señora, hallais en nos al más esforzado paladín; en esta casa hallaron ahora y siempre, terreno abonado todas aquellas campañas de ideas nobles y elevadas las que defendemos con alteza de miras, e inspirados siempre por el más amplio espíritu de justicia.

¿Como no queréis señora que atendamos vuestro ruego si el constituyo la más perfecta obra social y revela la más alta nobleza de los bellos sentimientos?

Cumplido ya este deber que la cortesía impone y con la seguridad de que nuestra bella idea repercutirá vibrante en los nobles corazones de la dama mallorquina, que distinguióse siempre, por sus legítimos sentimientos de altruismo y de bondad, desarrollaremos el trabajo que inmerecidamente nos confiáis.

Los hijos de nadie. Así hemos creído acertado intitular nuestro trabajo; pues efectivamente *hijos de nadie* son, aquellos desgraciados seres que lanzados al mundo, desamparados de todo amor, desconocen todo cariño materno porque jamás lo conocieron.

Vos, señora, os rebelais airada contra este estigma cruel con que la sociedad innoblemente, anticristianamente, seña-

la a esos seres desvalidos y, tratis de darles un pedazo de amor y de ternura, ofreciéndoles una madre... bien es en verdad que solo una mujer llenar puede tan dulce nombre; la que sobrellevó con ternura infinita las inmensas torturas, la que ofrendó amorosa su vida para aquel ser que nace... pero triste, bien triste es también que esas desgraciadas criaturas que al mundo vienen, aun teniéndola, se vean privadas de acariciar entre sus labios el dulce nombre de Madre; que véanse tan solas, tan abandonadas, con el dolor del abandono que es el mal acervo de los dolores; sin una persona que por ellos se interese con asidua constancia, sin tener a quien dirigir como algo suyo, muy querido, su poster mirada, su último adiós.

Cierto, ciertísimo es que la caridad los recoje, los cuida y los educa con cariño y ternura, que las manos ungidas de esas bondadosas hijas de Dios en las iglesias o en las casas cuna, cuidan de ellos con acervo cuidado y solicitud, pero su estancia en estos establecimiento es breve y luego pasan los angelitos, los hijos de nadie, a naufragar, como alguien dijo, en esa espantosa soledad de muchos que caracteriza la vida de los asilos.

Así pues, conociendo como lamentamos, la infausta suerte de esos seres, de los hijos de nadie hagamos algo por ellos, seamos nobles, seamos humanos, seamos grandes, secundando todos, nosotros desde aquí y las distinguidas damas palmeanas, todo amor todo bondad, desde los círculos, reuniones y conferencias de beneficencia y caridad, la grandiosa obra que allá en Aragón realizó el magnáximo señor D. José Algara creando un centro especial donde un grupo considerable de damas de la más noble alcurnia del alto Aragón, como *Hadas madrinas*, apadrinan a esos seres desvalidos al ser bautizados para su ingreso en los asilos.

¿Porqué no han de encargarse de tan alta misión esas nobles damas cuando practicando el bien y tan sublime caridad se hallaron siempre los más grandes placeres.

No creemos deje de encontrar ambiente propicio la hermosa idea y para ello con el más grande respeto dedicamos este artículo a cuantas damas practican el bien y la caridad por el bien y la caridad mismas con la espera, creada por el más pleno convencimiento, que aquí como en el mismo Aragón hemos de vernos correspondidos con la adhesión entusiasta de numerosas damas, dando así una prueba (más de su gran corazón y de sus altas virtudes.

Dejas nobles corazones, de quiméricas preocupaciones las más de las veces despreciables y demostrad, en la forma que mejor os plazca, que estais al lado de nuestra obra y entonces será cuando enarbolando la más alta enseña, que es la de la caridad, del santo y puro amor a nuestros semejantes, acudiremos con el más respetuoso ruego a la Comisión Provincial de beneficencia donde encontraremos extenso campo y personas de altos sentires y de elevado prestigio, que prestarán a la obra bella su más entusiasta adhesión.

Francisco de Asis Fuster Pérez.

12 millones de pesetas 12

es el primer premio del

Sorteo de Navidad

En la Administración de Loterías número 1, Plaza de Cort, se ha recibido la primera remesa de billetes del sorteo que se celebrará en Madrid el 22 Diciembre próximo.

Hay para la venta los siguientes números:

00367, 9.143, 10.260, 14.848, 14.849, 17.135, 17.136, 14.847, 20.760, 17.137, 18.661, 18.662, 19.046.

Además se han recibido las dos decenas siguientes:

4.631, 4.632, 4.633, 4.634, 4.635, 4.636, 4.637, 4.638, 4.639, 4.640, 18.391, 18.392, 18.393, 18.394, 18.395, 18.396, 18.397, 18.398, 18.399, 18.400.

2.000 pesetas el billete

100 pesetas el vigésimo

FOLLETIN N.º 12

El Médico de las locas

por Xavier de Montépin

TOMO II — (CONTINUACIÓN)

Rittner salió de allí verdaderamente alarmado.

—¿Qué quiere decir esto?—se dijo.—Renato ausente de sus dos casas sin haberme prevenido... Esto es sin duda una fuga; habrá sabido que nos amenaza un peligro y no se habrá tomado siquiera la molestia de avisarme?

Otro pensamiento más alarmante aún cruzó por su mente.

—¿Y si no tuvo tiempo de huir?—se decía.—¿Y si está preso? Entonces, ¿qué no tendría que temer? ¿qué es lo que pasa? ¿cómo saberlo?

Al llegar al Pasaje de la Opera, Rittner despidió su coche; se ahogaba y necesitaba respirar.

Junto a Vaudeville se detuvo, lanzó una mirada en torno suyo para orientarse, subió la Chaussée-d'Antin, la calle de Saint-Azare a casa de Matilde, creyendo que, ni no estaba en ella Renato, al menos le irían lo que había sido de él.

El portero le interrumpió el paso con estas palabras:

—¿Por quién pregunta el señor?

—La señorita Matilde de Jancelyn.

—¿Cómo! Hará mucho que el señor no ve a la señorita Matilde.

—¿Cómo!—pensó el médico.—¿se habrá mudado también?

—La señorita Matilde de Jancelyn no vive aquí.

—¿Podéis decirme su nueva casa?

—La señorita Matilde habita en Neuilly.

—¿Qué calle?

—Tan sólo sé que habita una linda quinta, comprada y pagada al contado por un joven muy rico.

—El señor Leclère, tal vez...

El portero se echó a reír desdeñosamente y dijo:

—No, señor; el joven en cuestión es mucho más rico que el señor Fabricio.

—Gracias por vuestra amabilidad.

Frantz Rittner, contrariado por estas decepciones sucesivas, pero más empeñado que nunca en hallar a su cómplice, tomó otro carruaje y dió orden de que le condujera a Neuilly, y pensó:

—¿Aunque debiera llamar a todas las puertas, encontraré a Renato Jancelyn.

XI

Quando partió Fabricio con su tío para Nueva York, la hermana de Renato empezó a interesarse, como sabemos, por el joven Pablo de Langeais; aquel *chèque* de veinticinco mil francos, para la adquisición de un aderezo, había impresionado el

corazón de Matilde.

Digamos de paso que, en el día y hora convenidos, Renato se presentó a dar a su hermana el importe del *chèque*, y no tardaremos en saber si había hecho efectivo su valor y las consecuencias que trajo.

Matilde, al saber que Fabricio partía para América, exhaló un suspiro de alegría.

Con todo y haber concluido con él, la presencia del joven en París le molestaba y creía que, una vez lejos, estaba en más libertad para entregarse a un nuevo amante.

La hermana de Renato era una muchacha más perversa en apariencia que en realidad. Una educación defectuosa, bajo el punto de vista moral, los malos consejos de su único hermano, los malos ejemplos que tenía de continuo a la vista y ese deseo del lujo, tan lógico en los pocos años, habían hecho de ella una mujer entretenida, pero que no carecía de ciertas delicadezas de corazón completamente ajenas de las mujeres de vida galante.

En el momento en que sucedían los hechos de que somos fieles narradores, Matilde llegaba a los veinticuatro años, y aun no había conocido el amor; no había conocido más que su funesto satélite: el capricho.

Pablo de Langeais había operado un verdadero cambio en el ánimo de Matilde; había sido un nuevo Pygmalion animando la estatua de Galatea.

Por primera vez Matilde creía y com-

prendía la fidelidad.

Pablo de Langeais se sentía amado y era tan dichoso como el personaje de la obra de Dumas, hijo, pensando en rehabilitar por el amor a una nueva *Dama de las Camelias*, a otra Margarita Gautier.

Impusose la obligación de adivinar todos los caprichos de Matilde para satisfacerlos; pero ésta lo tenía menos que nunca, porque había encontrado ya otros placeres más íntimos que el de lucir aderezos o estrenar un vestido.

La vida retirada al lado del ser querido parecía el ideal de la dicha... Pablo participaba de sus gustos y le compró en Neuilly una casa encantadora con su gran jardín, su parque con hermosos árboles, junto al boulevard del Sena, muy cerca de la posesión del señor Delarivière.

Matilde ignoraba esta circunstancia. Los dos amantes pasaban su verdadera luna de miel en aquel oasis, sin que tuvieran más que dos mujeres a su servicio, pues el señor de Langeais había dejado sus criados en la casa de París.

Matilde no recibía visitas; solamente al baroncito Pascual de Landilly y a su amiga Adela Civrac. Renato sabía dónde vivía su hermana, pero no se preocupaba de visitarla, y debemos añadir que ella no lo echaba de menos.

El Barón, esencialmente imitador, como toda persona escasa de sentido, encontraba adorable aquella existencia, y decía:

—*Una cabaña y su amor!* ¡Esto sí que tiene relieve! El año que viene, Adela mía,

compraré por aquí un palomar donde albergarnos, lo que será un gusto *apla-tador*.

La idea del palomar deleitaba a Adela, siempre que se comprase en su nombre; pero se hubiera pasado muy bien sin el palomo.

La mañana en que Frantz Rittner se había propuesto buscar la habitación de Matilde, ésta había tenido a su mesa a Pascual y a Adela.

Concluido el almuerzo, que fué en extremo animado, el señor de Langeais tenía que hacer en París, y partió con sus dos convidados.

Matilde se quedó sola. Desde su instalación en Neuilly, era la primera vez que Pablo la dejaba por tan largo tiempo, y al ver alejarse el carruaje sintióse acometida de una vaga tristeza.

Reclinada en un sillón, tomó una novela de mucha celebridad, y a las pocas páginas soltó el libro, exclamando:

—Este libro es monótono. Se engaña: el libro no era monótono; le hacía monótono la soledad que contristaba su espíritu.

Acostumbrada hacía dos semanas a la presencia continua de Pablo, le parecía desierta la casa. Se levantó, dió una vuelta por el jardín, se aburría también; volvió al salón, trató de dormir, y en vista de que no podía, subió a su cuarto y empezó a revolver cajones que no había abierto desde su mudanza. Tropezando con un

(Continuará).

FORD: FORD: FORD

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Tipo doble faeton, para 5 pasajeros, de 4 cilindros, 20 caballos de fuerza motriz, capot «streamline», radiador grande con ventilador encerrado, guardabarros de coraza, acabado en negro, completamente equipado.

5.050 Pesetas puesto en Barcelona

(Puesto en el puerto de Cádiz 4.500)

CHASIS-CAMION DE UNA TONELADA

5.350 Pesetas puesto en Barcelona

(Puesto en el puerto de Cádiz 4.900)

AGENTE A. CASAJUANA, Diputación, 279

PARA MAS DETALLES E INFORMES: J. TOUS, Plaza de Cort 14 y 16, Palma



LA NIÑA
MARGARITA BUARES Y OLIVER
HA SUBIDO AL CIELO
A LA EDAD DE TRES AÑOS

Su desconsolado padre D. Andrés Buares, abuelos paternos, abuela materna y demás familia lo participan a sus parientes y amigos y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado a las cuatro de la tarde, por lo que recibirán especial favor:

Casa mortuoria: Calle de la Bonanova, 79 Terrenc.

INFORMACION

Baleares en la Argentina

En Rosario, ha quedado constituida la Cámara de Comercio Española.

Componen la directiva, los señores Federico Alabern, vicepresidente; Dr. Rafael Valls, secretario; Antonio Calvente, tesorero; Emilio Rey, Francisco Jara, Victor Echevarría y José Terán, vocales; bajo la presidencia del prestigioso mallorquín D. Miguel Monserrat, cuyo nombre está vinculado a todo lo que significa progreso.

Se han efectuado el enlace ultimamente en Santa Fé, de D. Miguel Monserrat con la señorita M. Cabanellas y don Pedro Gelabert con la señorita italiana Genovesi que lo han contraído en Córdoba.

A los diez años de edad, ha fallecido el niño Roberto Sabater, hijo del experto capitán de marina D. Matias Sabater.

El periódico mensual *Correo de Baleares* que allá en Buenos Aires editan distinguidos hijos de Mallorca, en su último número correspondiente al 1.º de este mes publica además de extensa e interesante información, en primera página el retrato de nuestro estimado compañero y amigo D. José María Tous y Maroto con motivo de haber sido proclamado Mestre en Gay Saber.

Junta Provincial de Subsistencias

Ayer tarde, presidida por el Gobernador, con asistencia de los señores Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda, Alcalde accidental, Jefe de Estadística y Secretario, celebró sesión la Junta Provincial de Subsistencias, acordando enviar unas muestras de la harina de habichuelas, puesta a disposición de la Junta, a los laboratorios provincial y municipal para análisis y saber si su consumo puede ser perjudicial a la salud pública.

No se procedió a la tasa del aceite que se está recibiendo de Barcelona por no tener nota exacta de los gastos que su traida ocasiona, esperando conocerlos con más exactitud.

Se denegó un permiso solicitado para reexportar una partida de aceite de oliva a Barcelona.

También fué desestimada otra instancia de otro comerciante, solicitando sea modificado el sistema que actualmente se sigue para la concesión de permisos para exportar aves a la península.

Y se levantó la sesión a las siete de la tarde.

La corrida de mañana

Esta mañana en el rápido de Barcelona han llegado los diestros *Torquillo, Larita y Valencia* con sus correspondientes cuadrillas, los cuales como saben los lectores han de estoquear mañana los seis toros de Carreros que hay en los corrales de nuestra Plaza.

La impresión de los toros en cuanto a presentación ha sido excelente mereciendo muchos elogios del público. Ahora lo que es de desear es que al salir al redondel la bravura corresponda a su estampa.

Por cierto que la Empresa para deshacer ciertas bolas circuladas estos días nos ruega hagamos público que los seis toros están vivos en los corrales y que los seis han sido aceptados como útiles, y sin defecto alguno por los veterinarios.

Esta tarde a las cinco tendrá lugar la

prueba de caballos asistiendo al acto una banda de música.

La corrida de mañana estará presidida por el oficial del Gobierno civil D. Julio Inoges.

Durante el día de mañana habrá un servicio especial de trenes.

Estos días se ha visto muy animado el despacho de entradas en *La Veda*, lo cual unido a que esta es la última corrida de la temporada hace prever que mañana se verá en extremo concurrido nuestro circuro taurino.

Asuntos Municipales

El Sr. Oliver y Roca ha recibido una carta del Excmo Sr. D. Antonio Maura, participándole que insistirá con gusto en el empeño del viaje entre Barcelona y Sóller, por ser, dice, de notoria conveniencia nacional.

Ha ordenado el Sr. Oliver la intervención municipal en la venta de la carne de los toros de la corrida de mañana a fin de que se venda al precio establecido, la totalidad de la misma. El sitio de venta será la Plaza de Palou y Coll, vigilándose las operaciones para que impere el mayor orden.

El Sr. Oliver y Roca ha conseguido que la langosta que se expende en la pescadería de la Plaza Mayor se venda al precio de seis pts. el kilo. Este precio durará hasta el día 15 de septiembre próximo. No podrá venderse a mayor precio.

El Diputado por Mallorca D. Eusebio Pascual ha estado esta mañana en el despacho de la Alcaldía al objeto de dar cuenta al Sr. Oliver y Roca de los términos en que se dirige a su particular amigo don José M. de Méndez Vigo, Comisario general de Subsistencias, exponiéndole los puntos de duda sobre el régimen de trigo y harinas para Baleares, indicando la deficiencia de producción en Mallorca y la necesidad de que las disposiciones complementarias que se anuncian aseguren de un modo absoluto la satisfacción de nuestras necesidades, no sólo por lo que respecta a trigo sino también a las harinas llamadas de «Clases» de múltiples aplicaciones entre nosotros. En su virtud le ruega que antes de dictar disposición alguna abra una información pública a la que con carácter obligatorio concurren las Cámaras de Comercio, Industria, Agrícola, Ayuntamiento y Diputación, y cuantas puedan aportar conocimientos para la mejor organización de tan importante servicio.

El Sr. Alcalde agradeció al Sr. Pascual el celo y actividad en asunto de tanta importancia para Mallorca.

El Sr. Alcalde propietario D. Francisco Barceló, llegado hoy del Continente ha cumplimentado al Sr. Oliver, participándole que teniendo necesidad de pasar unos días en el campo le publicaba siguiera desempeñando la Alcaldía accidental; de la que se encargará a su regreso.

Este mediodía debía tener lugar la subasta para la construcción de diferentes sepulturas en el Cementerio Católico de esta ciudad, pero no ha podido celebrarse por falta de licitadores.

El Ayuntamiento acordará seguramente la celebración de una nueva subasta.

Emigrantes que regresan

El vapor «Rey Jaime I», en su viaje de hoy ha sido portador de trescientos inmigrantes, desembarcados de los últimos vapores llegados a la ciudad conal procedentes de Cuba y las Américas del Sur, que regresan a sus hogares.

Hemos hablado con algunos de ellos, y unos regresan, por haber resultados fallidos sus cálculos, no encontrando al llegar, la deseada tierra de promisión en que al marchar habían soñado; otros por no haber encontrado sitio en los vapores que salen de Barcelona para América y el resto para pasar unos días en la querida roqueta, a costa, de los escasos ahorros obtenidos después de muchos días de trabajo y de sudor.

Ante el cuadro poco consolador que se ha ofrecido esta mañana en el puerto, a la vista de los espectadores con motivo de la llegada de los citados inmigrantes, conviene que tienen decidido viaje para emigrar, que sabemos que son muchos, lo piensen bien antes de realizarlo.

El alumbrado público

Conforme el nuevo plan del alumbrado público, que en extensa información expusimos al público a su debido tiempo, anoche se inauguraron las cuatro lámparas eléctricas colocadas en la calle del Conquistador.

Mañana se inaugurarán las dos lámparas colocadas junto al nuevo templete construido en una de las líneas laterales del paseo del Borne.

Sucesivamente se irán inaugurando las restantes lámparas que serán colocadas en los sitios que ya indicamos.

La mejora ha sido recibida con verdadero entusiasmo, pues a juzgar por el efecto que producen las inauguradas anoche los sitios en que éstas se sitúan quedarán alumbrados espléndidamente.

Cines

Mañana en el coliseo de la calle del Conquistador se celebrarán escogidas sesiones, de cuatro tarde a 11 y media de la noche, con un programa de películas extraordinario.

El orden de las sesiones y proyección de películas es como sigue:

Primera sesión.—Aventuras de Polo (6.º capítulo).—La venganza de Durand (seis partes)—Aguá al cuello (dos partes).

Segunda sesión.—Nápoles y Lieja.—La venganza de Durand.—Aguá al cuello.

Tercera sesión.—Nápoles y Lieja.—La venganza de Durand.—El misterio de la doble Cruz (último episodio) y Aguá al cuello.

En el Balear también se celebrarán sesiones de cuatro tarde a once noche, a precios populares.

Se proyectarán las películas:

El misterio de la doble Cruz (último episodio)—Aventuras de Polo (sexto capítulo)—Maniobras militares—Salustiano y sus amigos y otras.

Contra una denuncia del Pan Intervenido

El Alcalde accidental señor Oliver y Roca ha recibido una instancia suscrita por el Presidente del gremio de Patronos tahoneros don Pedro Sastre en la cual le manifiesta que enterado el citado gremio por la prensa de la denuncia formulada por el concejal señor Bisbal contra el tahonero don Lorenzo Mesquida de la calle de Amer del caserío de la Soledad, por haberle hallado con la tenencia de bonos para adquirir pan intervenido, creyó conveniente el citado gremio intervenir en dicho asunto y caso de resultar culpable el señor Mesquida, proceder a su expulsión.

Llamado a capítulo el tahonero señor Mesquida y oídas sus declaraciones resulta que el gremio ha sacado el convencimiento de la inocencia de su compañero.

De las averiguaciones hechas resulta que los bonos que tenía la esposa del señor Mesquida los había adquirido con el exclusivo fin de justificar la venta de algunos panes que había entregado a la nodriza de uno de los hijos del tahonero y nunca por afán de lucro como se ha supuesto por el denunciante.

La falta cometida dice el señor Sastre no reviste los caracteres de gravedad que justifique las medidas de represión adoptada, por lo cual suplica al Ayuntamiento que se le facilite de nuevo la harina para la confección del pan intervenido.

El asunto del millonario

Varias personas han pasado esta mañana por el Gobierno civil, pidiendo noticias y referencias relativas a la persona del millonario a quien se busca.

Nada se les ha podido añadir a lo que sobre él, llevamos publicado.

Hay nada menos que quién asegura a la policía (que Mr. Small, se ha estado bañando estos pasados días en los baños de la Portella.

La noticia no ha podido ser comprobada.

Lo que si parece confirmarse, es que dos personas desconocidas en Palma y que desde hace bastantes días se encuentran entre nosotros (personas que se supone relacionadas con la busca del famoso millonario), han salido uno de los pasados días para los puertos del N. y E. de la isla, al objeto de hacer indagaciones.

Oficialmente nada se sabe en estos momentos sobre el asunto. La semana próxima, repetimos, se sabrá algo; y si Mister Small, como presume el fondista, se halla placidamente veraneando por la costa de Mallorca, muy pronto tendremos ocasión de conocerle y hablarle.

Un paro general de 24 horas

El señor Gobernador nos ha dicho que el Comité de la Casa del Pueblo, le había comunicado haber acordado un paro general de 24 horas, que tendrá lugar el día 2 del próximo agosto, como acto de protesta por la detención de los dos tranvías sometidos a la acción judicial.

Ha añadido el Gobernador que nada tenía que objetar al paro de referencia, siempre que se ajustaran los actos de sus promotores a lo legalmente dispuesto.

Sabiendo que hay gente que como de costumbre quiere trabajar este día—ha dicho el señor Gobernador—que a toda costa amparará la libertad del trabajo, como exigirá también el completo mantenimiento del orden.

Espera la primera autoridad civil que la actitud de los obreros será la correcta de siempre, no dando lugar al más ligero incidente.

Hemos recibido la siguiente carta que confirma la anterior información:

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Le agradeceríamos la inserción de las siguientes líneas en las columnas del periódico de su digna dirección:

La Crsa del Pueblo acordó en su última junta de Directivas declarar un paro general de 24 horas y un mitin en el Teatro Balear el día 2 de agosto, de simpatía a los obreros tranviantes Antonio García y Jaime Mercant, detenidos que están en la cárcel de esta capital desde la huelga tranviaria habida en esta ciudad.—Por la Comisión, Jaime García.

Notas del Carnet

PERSONALES

En virtud de la reorganización de profesores de Caligrafía para la adaptación a la vigente ley de presupuestos, se ha confirmado en su respectivo cargo a nuestro amigo don Damián García del Pozo, con el número 44 de categoría de ascenso y sueldo de 3 500 pesetas.

Le felicitamos.

NECROLOGICO

A la edad de tres años cuando era el encanto de su padre, ha volado al cielo la niña Margarita Buares Oliver.

A su padre nuestro amigo el industrial don Andrés Buares, desamos resignación cristiana para sobrellevar tan sensible pérdida.

DE VIAJE

Ayer tarde salieron para Barcelona don Francisco Martorell, don Matias Colom, don Emilio Hizaguirre, el comerciante en bordados don Joaquín Bracons y don Jeré Ricard.

De Barcelona han llegado esta mañana el sastrero modisto don Sebastián Cossials, el Gerente de la Compañía Mallorquina de Electricidad don Antonio Rosselló y el capitán de infantería don Rafael Lacy.

También ha venido esta mañana el Alcalde de Palma don Francisco Barceló y Cairmarí.

Procentos de la ciudad conal han llegado el diputado don Emilio Morales y el secretario de la Cámara de comercio de dicha capital nuestro paisano don Félix Escalas.

En el mismo vapor han venido también el propietario y comerciante don Gaspar Bonnin, el capitán de infantería don Eugenio Pujol, el propietario don Juan Villalonga y familia, los señores don Aolfo y don Leonor Dameto, los comerciantes don Francisco Mulet y don Agustín Banqué y el propietario don Gabriel Truyol.

En el vapor de mañana saldrá el doctor Lobisch, y permanecerá ausente de esta durante el mes de agosto.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Pedro ad-víncula y Fello, mártir.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en los apuchinos dedicadas a Ntra. Sra. de los Angeles: Por la tarde a las cinco exposición y solemnes Completas; a las siete Rosario, canto del Trisagio, sermón por el Rdo. padre J. Oriol de Barcelona y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el M. I. señor don Nadal Garau, Doctoral.

En Santa Magdalena, fiesta que los piadosos Concordantes dedican a la Beata Catalina Thomas: A las diez y media Misa mayor solemne, cantando la de Angeles la Reverenda Comunidad y sermón por el Rdo. padre don José Auba, Económico de Santa Julia.

En San Francisco, por la tarde a las siete y media, se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta del Jubileo de Nuestra Señora de los Angeles.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión mensual para el Apostolado; por la tarde a las siete exposición del Santísimo Rosario ejercicio del Sagrado Corazón y sermón por el P. Director del Apostolado. Después de la función habrá imposición de medallas.

En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general con plática por el Reverendo P. Director para los socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las 7 y media, se practicará el ejercicio de la Hora Santa.

El Jubileo de la Porciuncula se gana en todas las Iglesias desde las 12 del día 1 hasta media noche del día 2, «todas quocias», con las condiciones acostumbradas, rogando por las intenciones del Romano Pontífice.

do por las intenciones del Romano Pontífice.

VISITA.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso en los Sagrados Corazones. (Privilegiada.)

MILITARES

REVISTA COMISARIO.—La del próximo mes de agosto la pasarán los cuerpos de esta guarnición el día 2 del mismo, y después de terminada la de las unidades activas lo efectuarán los jefes y oficiales disponibles, de reemplazo, transeúntes y demás personal autorizado para residir en P. Ima, presentando al efecto los correspondientes justificantes de revista en la Secretaría del Gobierno Militar.

GENERALES HONORARIOS.—Se ha publicado la anunciada Real orden aclaratoria acerca las condiciones para el pase de los coroneles a genera es de la reserva; los que se acocian a estos beneficios disfrutaran los mismos sueldos, descuentos y pensiones de cruces que tuviesen en el empleo de coronel, cobrando por el ramo de Guerra.

RECLUTAMIENTO.—Se dispone sea comprendida en los beneficios que concede la Ley a las Asociaciones religiosas, la Congregación de los Hermanos de las Escuelas Cristianas de España.

PRÁCTICAS DE ESTADO MAYOR.—Ha sido destinado para efectuarlas en el Grupo Escadron de Mallorca el Teniente Infantería don José Olar Pujol, alumno de la Escuela Superior de Guerra.

REGLAMENTO.—Se han puesto a la venta en el Depósito de Guerra, los Reglamentos de de recompensas en tiempo de paz y de Real y Militar orden de San Fernando al precio de 0'15 y 0'50 pesetas y respectivamente.

GACETILLAS

Música en el Borne.—Programa que ejecutará mañana de 8 a 10 noche la «Banda Mallorquina» que dirige el señor Ramis en el paseo del Borne.

- 1.º—Pasodoble «Cadetes de Brawaut».
- 2.º—Haydn—Minuetto.
- 3.º—S. R.—Polka «El Moro Musa».
- 4.º—Luna—«Asombro de Damasco» fantasia.
- 5.º—Luna—Duo y Coro de Los Calabreses, arreglo A. Alberti.
- 6.º—M. B.—Pasodoble «Varietés».

Cerveza «Carta Blanca».—De los señores Roca Hermanos y C.ª, hemos recibido una caja de botellas de cerveza de su nueva especial producción, asignada con el nombre de «Carta Blanca».

Agradecemos cinsientemente el obsequio.

LAS ISLAS BALEARES.—«u historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Quadrado. Un tomo 4.º miryor de 1425 páginas con numerosos grabados, fotografías y acuarelas, encuadernado en lujosas tapas. 20 pesetas. Librería Tous

Sincope.—Esta mañana en el muelle ha sufrido fuerte sincope un individuo de oficio pescador.

Auxiliado por varios transeúntes, ha sido conducido luego a su domicilio.

Salida de una colonia escolar.—Ha salido para Addaya la colonia escolar menorquina organizada y subvencionada por el Ayuntamiento.

Martimas.—Han entrado el pailebote «Vanrell», de Valencia, el latid «Virgen del Carmen», de Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

Han salido para Valencia, la balandra «Hermínia»; para el mismo puerto la balandra «Leonora»; para Ciudadela el vapor de este nombre.

PLUMA TINTERO, de oro garantido, marca CONKLIN'S, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous. P. de ort.

Las fuerzas de seguridad.—Espérase que dentro de la primera quincena del próximo Agosto, estará en Palma, el resto del personal de esta sección de seguridad, y habrá podido entrar en funciones.

Hoy, a bordo del vapor de Barcelona han llegado, consignadas a la citada sección, 4 cajas con municiones, armamento y corraje. Caso de que estos días llegue algún personal, la semana próxima, si es necesario, entrará esta fuerza en funciones, con el número de individuos que haya.

AYGO-FORTS. Nova edición aumentada en poesías, d' en Gabriel Maura Montaner y prolech d' en Joan Alcover Maspons. De venta en la Librería TOUS, P. de Cort.

—Hermosura de las manos: Manos nacaradas y finisimas por largo tiempo, uñas brillo sonrosado, natural y permanente. —De cuantos productos similares existen, seguramente «Manisof» y «Nageline-PEELE» son los más eficaces.

—A no mucha distancia de la tuberculosis hallase la niña que en la primavera de su juventud está pálida, jerosa, inapetente, débil, sin ilusiones, siempre cansada a la menor fatiga; aquella que la tos la ahoga y ve agotada su lozanía por desarrreglos frecuentes, solo normalizados por un tónico, que al regularizar las funciones del organismo, devolverá a sus mejillas el color sonrosado de antes y la actividad y la alegría de que disfrutó. El remedio es fácil y para conseguirlo basta el uso de dos frascos de Hipofosfitos Salud, que cuenta ya 29 años de existencia y está aprobada por la Real Academia de Medicina. Recházese el frasco si en la etiqueta exterior no se lee con tinta roja, Hipofosfitos Salud, pues con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el 10 de Agosto próximo y siguientes necesarios de 4 a 7 de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sul 19) se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Julio de 1919.

Hasta el día 0 a las siete de la tarde podrán los Interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 30 de Julio de 1921.—E. y el d. turno, Alejo Corbella.

PAGINA FEMENINA



Elegante capa en lana vellorí a rayas.—Muy ondulada, cruzada a lo largo y realzada con un cuello derecho. Una larga banda situada atravesando por el borde las mangas.



Vestido de seda amarillo impreso en azul.—El cuerpo se abre sobre un chaleco cruzado en crepe de china blanco y se realza con un plisado. La subfalda arrugada está cubierta de una larga tónica dentellada y bordada.

CUESTIONES INTERESANTES

¿Debe la mujer obedecer al marido?

Las continuas y apresuradas revisiones de los códigos, son una muestra elocuente de como su espíritu arcaico, esencialmente basado en el derecho romano, que conservó el espíritu dictatorial del código napoleónico, choca contra nuestras costumbres actuales y contra las necesidades de la época en que vivimos.

Hace algunos años se formó en Francia una comisión para revisar el Código civil. Hacían parte de ella Marcel Prevost, Brieuve y Paul Hervieu. Al examinar los artículos referentes al matrimonio encontraron todos humillantes para la mujer el artículo 213 que dice, como otro artículo de nuestro Código español: «el marido debe «protección» a la mujer; la mujer «obediencia» al marido».

Ellos vieron que en este momento el Código y las costumbres no están de acuerdo, que la mujer no es una menor eterna, que tiene personalidad propia y que puede imponerse la obediencia como una obligación. Así es que se pronunciaron por igualdad de los dos sexos y porque en caso de conflictos posibles en el hogar resolvieran los tribunales. El ilustre autor de «Lettre a Françoise mariée», quería añadir una palabra al texto primitivo: «El marido debe a la mujer protección y «amor». Sin embargo, no se hizo nada.

Ahora, Mr. L. Martin, senador, presenta una proposición de ley para suprimir ese artículo 213. Tal proposición preocupa extraordinariamente a todos; parece que los viejos fundamentos sociales tiemblan socavados en su base, que la sociedad parece desplomarse, como si toda ella descansara sobre la esclavitud de la mujer.

Todas se preguntan: «¿La supresión de la palabra «obediencia» será solo una satisfacción moral para el sexo femenino o traerá consecuencias prácticas?»

La extrema derecha se muestra escandalizada. Afirman que todas las licencias tendrían su origen en la supresión de ese artículo, que sería el triunfo del sovietismo y que desde el punto de vista religioso no puede tolerarse.

Las derechas más tolerantes creen que no debe suprimirse esa palabra. Sus razones son un poco jesuíticas, pues para hacer que subsista le conceden poca importancia. Da lo mismo una palabra que otra, las palabras no son lo esencial; la necesidad implacable está en que la familia necesita un director, un jefe, y que éste tiene que ser el marido, estando protegida la mujer por los Tribunales contra todo abuso.

En cambio los espíritus liberales se muestran encantados de que un espíritu de justicia informe las leyes, y la mujer, que ya tiene acceso a la vida pública, que desde 1907 dispone en Francia de su salario, que avanza rápidamente en la conquista de todos sus derechos, no quede en un pie de inferioridad en el hogar, delante de sus propios hijos.

Suprimiendo la «obligación» de la «obediencia», el matrimonio revestiría su verdadero carácter y la mujer ganaría en dignidad. Nada hay en esto contrario al espíritu religioso, que falsean los que quieren hacerlo incompatible. El gran talento político del romano Santo (San Pablo) no dejó impuesta la esclavitud de la mujer en la famosa epístola que se lee en el matrimonio religioso. El le dice terminantemente al marido: «Mujer te entrego, y no sirva», y más adelante

añade: «Amala como Cristo amó a su Iglesia.»

Ya está de hecho muy quebrantado el artículo 213, cuando en varias legislaciones se ha mantenido declarando que el marido continúa siendo el jefe de la familia, pero que está obligado a tomar consejo de su esposa. Es decir, que de monarca absoluto pasó a monarca constitucional.

Ahora la proposición de Mr. Louis Martin trata de perfeccionar las relaciones matrimoniales. Basta con el artículo 212, que dice: «Los esposos se deben mutuamente fidelidad, socorro y protección». ¿Para qué más? ¿Para qué esa coetilla humillante de «obediencia» por parte de la mujer?

Es que este artículo que se quiere suprimir es base de otro: «La mujer debe seguir al marido»; y aun de muchos artículos siguientes.

Pero todos ellos son artificiosos como un castillo de naipes. La verdadera base del matrimonio, sobre la que no se puede legislar, es el amor.

El amor es el juez que ha de regular todas las diferencias que surjan en el hogar, todas las dificultades que el tiempo arroje sobre el hombre y la mujer que se asociaron para tomarlo.

La ley será equitativa dando iguales derechos a ambos, los tribunales serán la garantía de respeto de estos derechos, pero el regulador, el que hará abdicar graciosamente de todo privilegio, el que aportará todas las concesiones y todas las remuneraciones, es solo el amor.

Para las que no lo hayan encontrado, es necesaria la supresión de ese artículo humillante.

Nuestro código—ya lo he dicho—tiene igual disposición que el francés. Sería de desear que los hombres de espíritu justiciero fijasen en esto su atención, pensando que es más importante la reforma en España, donde aún no tenemos el divorcio; y que es preciso reformar también esos artículos en que se llama falta a la infidelidad del marido y «adulterio» a la de la mujer.

Esto es como la desigualdad de hijos legítimos e «ilegítimos» ante la ley, y que aun subsista en el código la palabra «manera» para deshonra de los que llegan a la vida maculados por una organización social de la que no son culpables.

Estos ejemplos que nos dan las naciones que marchan más deprisa que nosotros por el camino de la civilización, no debemos olvidarlos.

Colombine

Al que tiene el placer de arrancar las hojas del almanaque no le gusta que nadie se adelante a él. Lo tomará tan a mal como una indiscreción; pero lo que no perdonan es que se busque a través del taco de un almanaque alguna fecha lejana en la que se quiere saber si «cae» tal santo, o si es domingo, o si es el día del rey; eso no lo perdonan, porque en esa pegazón completa de lunas hojas con otras, en ese engomamiento que chasca dulcemente al ser arrancada cada nueva hoja, está la virginidad sutil y delicada del almanaque, que el dueño se reservaba para gozarse solo. ¡Y es tan irreparable y tan demasiado ese desfloramiento cometido por la mano enemiga! ¡Es el desfloramiento de todo el año!

Para las Damas

Cuidado de los ojos

El otro día leía, en estas tardes de estío, una revista en la que se hablaba del cuidado que la mujer debe tener unos ojos bellos. Pero el cuidado puede dar ocasión a que los ojos resulten mas hermosos? Véase como se expresaba la escritora:

Un órgano tan frágil como es un ojo, necesita cuidados extremados y continuos. La lectura es enemiga, especialmente la lectura a la luz artificial. La luz eléctrica es la más dañina, por lo tanto, para leer como para hacer labores, se debe tener la precaución de interponer una pantalla de color verde entre la luz y los ojos.

La luz cuando no es cenital, debe quedar a la izquierda de la persona que lee o trabaja, para evitar la proyección de sombras de la mano derecha.

La fragilidad de la vista nos impone la conveniencia de olvidar el sol fuerte. Para los paseos en automóvil la protección del velo es insuficiente; deben ampararse los ojos en las antiestéticas pero utilísimas gafas. Los velos con dibujos muy compactos perjudican la conservación de la vista normal.

La «toilette» ordinaria de los ojos consiste en abluciones de agua fresca hervida, ligeramente salada.

Al lavarse el rostro conviene evitar se introduzca en los ojos el agua de las abluciones.

La vista algo delicada puede fortalecerse con lavados de agua salada ó exponiéndolos o los vapores de café hervido.

Los sombreros

Las mujeres de estatura elevada, pueden elegir toda clase de tamaños, sin que por ello pierda su figura, a no ser que tenga una cabeza muy pequeña, en cuyo caso no debe elegir sombreros y tocas pequeñas, que harían resaltar su desproporción. Si no se posee una estatura regular, y una puede contarse entre el número de las pequeñas, hay que huir de los sombreros grandes que tapan la cara, empujando la figura y dan la sensación de que las mujeres se ocultan bajo setas; o éstas favorece mucho la pequeña toca, que alarga la silueta.

Durante la presente temporada los sombreros grandes no han variado mucho en las formas. Lo principal en ellos son los adornos que son mas o menos originales.

Los adornos principales son las flores extelizadas resultando de un efecto muy decorativo.

Las pajas favoritas son el tagal, tagal «picot», el «diseré» mate o muy brillante, la paja inglesa, el grueso «paillason» y una paja, nueva, toda erizada de puntas, como el lomo de un erizo de mar, que se vende en colores vivos y no requieren casi ningún adorno; unas frutas, una flor, un lazo...

Para mucho vestir, el sombrero negro es el mas a propósito, adornado con «aigrettes» o paraísos, o bien encajes de plata y oro, velados discretamente por un tul negro; no hay más «chic» y al mismo tiempo discreto y suntuoso.

Los niños nacidos en Julio

Los niños nacidos en Julio serán, por lo general, guapos y sanos; pero correrán serio peligro en los primeros meses de la infancia.

Si no se les cuida bien en esa época, se desecarán rápidamente.

Si resisten los primeros años de infancia, serán en la pubertad jóvenes alegres afables de complexión robusta.

Receta Culinaria

GAZPACHO O MIGAS.—Córtese muy menudito cebolla, lechuga, perejil y pepino; añádanse pedacitos de pan remojado, adécese con aceite, sal y zumo de limón, píntón (muy poco) y matalahuga; póngase, por fin agua fresca en poca cantidad.

También sustituyendo el pan por galletas.

La Baronesa Rubia

Una mujer «como es debido», en 1910 La misma en 1920

«Como es debido», tres palabras que por si solas eran el resumen de todo un programa, de toda una tradición que ninguna señora, fuese del gran mundo, de la burguesía o de la clase trabajadora, se hubiese atrevido a desobedecer.

El «como es debido» exigía, como único y fundamental principio, de sus adeptas una discreción absoluta, no llamar por nada la atención, la inadvertencia, en oposición a la excentricidad.

De día debían vestir el traje sastre lo más sencillo posible: tonos oscuros indefinidos, telas y hechuras masculinas, jergas o gabardinas, las chaquetas largas sin arabescos ni adornos de pasamanería o botones en profusión, lo indispensable en todo su rigor. Naturalmente, nada de alhajas; diamantes, perlas, esmeraldas, rubies estaban vedados a una mujer como es debido; la cadena, la sortija y un imperdible de oro constituían la norma de lo permitido en materia de adornos superfluos.

Como calzado, el zapato cómodo de tacón bajo, en cuero fuerte y de forma severa.

En materia de peinados, los caprichos y rizos demasiado femeninos y coquetones quedaban para las cabezas alocadas; una mujer «como es debido» únicamente debía adoptar el peinado liso, aplastado, ocultando las orejas, con un sencillo moño en la nuca; algo así como nos pintan ahora a las sufragistas inglesas.

Por la noche, nada de lujos; tejidos mas ricos, pero la misma seriedad en los colores formas, escotes y adornos; nada que pudiese recordar los modelos de exportación o las creaciones de escenario..., y pocas alhajas.

En una palabra; desde por la mañana a la noche, orden, pudor, compostura y austeridad.

La enumeración de estos detalles nos hace ver cuan lejos estamos de guardar la compostura entonces exigida por el «como es debido». Esta descripción minuciosa acusa

un arquetipo de elegancia abolido, olvidado y pasado a la historia; al formar parte de él pierde su nombre el «como es debido», no le sienta; debe decirse «como era debido», si se lo compara con lo que hoy llamamos, a pesar de la gran diferencia que existe, y, sin embargo, no dejamos de llamarlo, «como es debido».

Ahora una señora, sea del gran mundo, de la burguesía o de la clase media, tiene libertad absoluta para vestirse a su capricho. Como regla, la elegancia personal. Como divisa, la fantasía. Como fin, la sensación. Como palabra alentadora, la famosa frase de Danton: «Audacia, más audacia, siempre audacia.»

Fijaos en una mujer «como es debido» de ahora; me refiero a una mujercita bien nacida, educada, honrada, excelente madre y esposa, incapaz de un «flirt». Ya la tenéis en casa de su modista; como ante todo es elegante, pide el modelo más sensacional. La modista advierte que la «Venus de Oro», famosa por sus escándalos, ha adquirido uno igual. Este es el mejor aguijón para decidirla, y paga sin regateos; con este modelo podrá lucirse.

Las seis de la tarde. Un té en el Ritz, Penetra segura de su efecto; desgraciadamente, no había contado con la competencia. Todas las allí presentes lucen modelos tan elegantes y algunos mucho más que el suyo. Su entrada no levanta murmullos; nadie se vuelve a mirarla; todo sigue como antes. La alegría y el apetito han desaparecido.

Una vez en casa, ataque de nervios, rabietta contra la modista, deslucida de la vida, odio a las demás mujeres.

Es que la pobre ha sufrido la mayor decepción que puede sufrir una mujer «como es debido»; ¡ha pasado inadvertida!

COSAS AMENAS

Seda de músculos

En Alemania, país de los sustitutos, donde en la época de guerra el pan no era pan; el café, hierba; el cuero, celuloide, y la merluza, gasa hidrófila, se ha encontrado también el medio de fabricar seda sin otra materia prima que el músculo extraído de los animales.

Para ello se macera previamente la carne en un líquido especial que desglosa las fibras de la carne aherradas a ellas. Las fibras así obtenidas en forma de filamentos cortos pasan después solas a otro líquido de acción semejante a la del tanino, que presta resistencia y suavidad a la materia sometida a sus efectos. Así trabajadas, se obtiene algo semejante a una seda salvaje, de aspecto rugoso, que posee las propiedades de la seda vulcanizada es sometida a un baño de caucho y a presiones especiales. Puede igualmente utilizarse como seda impermeabilizada, también de excelentes rendimientos en la fabricación de neumáticos.

La parte no fibrosa se vende a los fabricantes de cola, y este solo rendimiento basta a satisfacer los gastos que la adquisición de carne y líquidos especiales ocasiona, con lo que resulta baratísima la obtención del nuevo sustituto.

El día de las salopettes

En París se ha celebrado el día de las «salopettes» para protestar contra la carestía de las prendas de vestir. Las manifestantes acudieron al Bosque.

Muchos de los vestidos de lienzo azul habían costado de hechuras más que un traje de baile; las elegantes llevaban medias de seda, collares de perlas, pieles y perfumes.

Durante la manifestación, los restaurantes a 25 francos el cubierto, estuvieron muy animados. Total, que cada una de las manifestantes, entre comida, coche y aperitivos, se gastó unos doscientos francos. La moraleja de la historieta es fácil de deducir. La gente que quiere gastar su dinero, encuentra la manera de gastarlo hasta en las economías.

Así se escribe la historia

Copiamos de un periódico: «Es de buen tono en Madrid y Barcelona no sólo que los hombres sentados en el tranvía ofrezcan su sitio a una mujer, sino que se inclinen delante de ella ofreciéndose a pagar su asiento.»

La respuesta que se impone es un no, acompañado de una graciosa sonrisa. Y así acaba la aventura.

Si alguna francesa viene a España alentando estas ilusiones, y se encuentra con que le dan unos cuantos empujones y pisotones los galantes caballeros que le quitan el sitio en el tranvía, va a quedar demasiado defraudada.

Máximas y pensamientos

¡Fragilidad, tu nombre es mujer!—Shakespeare.

Nada es semejante a la pasión para hallar a todo trance aquello que la satisface, sobre todo cuando en la pasión entra una pizca de manía.

La experiencia supone reflexión y examen de sus propias acciones.—Saint Beuve.

Una victoria política, el alza de la renta, la curación de tus enfermedades o cualquier otro acontecimiento favorable, te regocija, y piensas que se preparan para tí bellos días... No lo creas, nada puede traerte la paz solo tú mismo; nada puede darte la paz, sino el triunfo de los principios.—Emerson.

En general, el desarrollo de la imaginación tiene la misma relación con el desarrollo del juicio, que el desarrollo de una muchacha con el de un muchacho. La imaginación alcanza en un período más temprano la perfección de su belleza, de sus facultades y de su fecundidad; y así como madura más pronto, se marchita también con más rapidez. Rara vez ocurre que la imaginación y el raciocinio se desarrollan al mismo tiempo. Más rara vez ocurre aún que el raciocinio se desarrolle antes de la imaginación.—Mauley.

¡Dios le da confites a quien no puede roerlos!—Tolro A. de Alarcón.



Capa elegante negra.—Muy amplia, con pliegues bajo el cuello grande y adornado con bordados de oro viejo. Igual adorno lleva abajo.

Vestido en tafetan azul.—En lo alto presenta un cascán enteramente bordado con punto de cadena de diversos colores y realzado con un cuello de chal. La falda arrugada y adornada abajo con bordados parecidos a los del cascán. Las mangas abombadas.

LITERATURA - ARTE - TEATROS - DEPORTES

CUENTOS DEL SABADO

Fascinación mortal

Miss Gay, la domadora de renombre mundial, se acerca al espejo para corregir en un gesto rápido el doble arco negro de sus cejas y amortiguar el carmin, demasiado vivo, de sus labios. Luego, cogio un látigo y un largo tridente, especie de varilla mágica con cuyas descargas eléctricas la joven dominaba sin esfuerzo la voluntad de sus fieras.

En pie, el busto ligeramente inclinado hacia adelante, y oprimiendo nerviosamente el *clac* entec sus manos enguantadas, el marqués de Gonriot la observaba suspeso. ¡Oh, cuán bella era! Con sus anchas pupilas de esmeralda llenas de penumbra y de apasionamientos llameantes, sus mejillas sin sangre, sus cabellos hirsutos y bermejos, y su cuerpo delgado, lamido, cuyos movimientos ondulares y largos parecían imitar la elasticidad pederosa de las panteras...

Fuera del pequeño cuarto de la artista retumbaba el alma poderosa y terrible del circo, pasos acelerados, voces de mando, murmullos pintorescos de diálogos sostenidos en idiomas distintos; y mucho más lejos, semejante a un rumor oceánico, el estrépito fragoroso del público y de las fieras.

Miss Gay volvió la cabeza bruscamente y detuvo en Henriot, su corteador más infatigable y decidido, una de esas miradas rectas, traladantes, que hacen palidecer a los hombres y en sus labios finos, ágrios, como el último verso de un epigrama, se apagó una sonrisa.

—Con que—dijo—¿está usted decidido?... —A todo.

—¿Por amor a mí? —Por amor a usted.

—¿Y si pidiere demasiado? —No importa, Eugenia. Nada me arredra.

Es usted una de esas mujeres fascinantes que del hombre más cobarde pueden hacer, si quieren, un héroe o un mártir.

Violentamente, impulsada por una alegría que llenó sus largos ojos verde de fulguros malsanos y crueles. Miss Gay ofreció su diestra al marqués, como invitándole a firmar un pacto con aquel gesto varonil.

—Entonces,—dijo—espero que mañana entrará usted conmigo en la jaula de las fieras.

—Perfectamente.

—¿Me permite usted que se lo diga al empresario?

—Sí.

—¿Lo anunciaremos en los carteles?

—No tengo inconveniente.

Miss Gay salió de su cuarto seguida del marqués. Fuera, al otro lado de las altas puertas que daban acceso a la pista, una orquesta en la que predominaba el áspero clamoreo de los instrumentos metálicos, anunciaba la aparición de la domadora.

La joven se despidió de su acompañante.

—Bien... Hasta mañana ¿verdad?

—No... Si usted me lo permite, hasta luego.

Ella lanzó una carcajada.

—¿Como usted gustel... Y agregó:

—Realmente, al hombre que, como usted, acaso solo le restan veinticuatro horas de vida, no debe regatearse ningún capricho.

Terminada la función, Eugenia accedió a que el marqués de Henriot subiera a su automóvil y la acompañase hasta su hotel. El marqués estaba contento; sus ojos, acostumbrados a registrar la vida, no solían engañarse, y ellos acababan de decirle que la artista comenzaba a interesarse por él. A una pregunta de Henriot, Miss Gay contestó aplomadamente y sin ambages:

—Sí,—dijo—es cierto que empieza usted a inspirarme una curiosidad que... (yo me conozco) puede mudarse en amor.

—¿Y como nació este sentimiento?

—De un modo que las auras vulgares, seguramente hallarían muy raro. Empiezo a quererlo a usted, no porque me parezca más bello, ni más discreto, ni más elegante, ni más rico que los otros hombres que me persiguen y agasajan... ¡Ya comprende usted que a las mujeres de mi temple no se las deslumbrar yo empiezo a quererle a usted... ¿lo digo?... —Sí.

—Pues bien. Repito que empiezo a quererle... porque se halla en peligro de muerte.

Su cuerpo atigrado, vibrante y elástico, tuvo un estremecimiento nervioso y sus manos oprimieron cordiales las manos del marqués que estaban calientes y tranquilas. Miss Gay continuó:

—Yo soy una desequilibrada, una enferma, que sólo puede llegar al amor por el camino de la piedad. No crea usted, sin embargo, que me parezco a la inglesita histérica que retrata Mirbeau en *El jardín de los suplicios*, ni tampoco a aquellas terribles mujeres que describe el desventurado Sacher-Masoch. Yo no soy cruel, porque el ajeno dolor no basta a mis nervios. Necesito más, mucho más. Necesito que la persona que yo quiera amar, vaya a morir. ¡Oh, la muerte! La muerte es para mí mil veces más elocuente, más persuasiva que un abrazo en el hechizo lírico de un parque bañado en luna... Hoy estamos juntos, y mañana, tal vez, la «Sirena negra», la Lívida, la Impenetrable, habrá pasado entre nosotros. ¡Todo habrá concluido entonces!... Pues en esta imposibilidad entrevista, en esta probabilidad de perder lo que empiezo a amar, está mi amor.

Prosiguió desenvolviendo con verbo llameante las facetas con que a su espíritu se ofrecía su red laberíntica que tejen a todas horas, a nuestro alrededor la Muerte y la Vida.

Fuera de sí, fascinado por la conversación de aquella mujer que tenía la atracción infernal de las cimas, el marqués de Henriot afirmó, primero, lleno de entereza, y preguntó, luego, balbuciente:

—¿Si yo haré eso y cuanto sea necesario para reudir su corazón. Me jugaré la vida una vez... Y ciento... A todas horas...

Pero dígame usted que obtendré su amor que usted será mi esposa.

Hubo una pausa. Por toda respuesta, Eugenia cerró sus grandes ojos verdeantes, y sus párpados, al descender verticales y solemnes sobre la palidez eucarística de las mejillas tuvieron la autoridad de una afirmación.

Al día siguiente, el buen público de París tembló de curiosidad. Los carteles y los periódicos decían que aquella noche un joven aristócrata ejecutaría al piano, ante las fieras de Miss Gay, una sonata de Beethoven y una fuga de Bach.

II

Varios años hacía que Miss Gay, la célebre domadora de talla ondulante y de cabellos rojizos y ardientes como la piel de sus panteras, era marquesa de Henriot.

El matrimonio habitaba en los alrededores de París y a orillas del Sena un lindo hotelito. Era una casa de dos pisos, con persianas pintadas de verde, un estanque donde dos cisnes paseaban la gracia de sus cuellos serpeantes, y un parque sombreado por robustos castaños de India.

Al principio, Miss Gay pareció contenta. En la paz de aquel retiro, apaciguose algo la dolorosa hiperestesia de sus nervios y mejoró la color de sus mejillas, acarináronse los labios, sus pupilas verdeantes y quietas fueron menos profundas. Pero este alivio duró poco. El silencio y la repetición cotidiana de las mismas escenas vulgares y tranquilas exasperaban a la antigua domadora.

Miss Gay echó de menos la vida de los circos, la fiebre de los viajes precipitados, y su bravo corazón lloró la ausencia de sus queridas fieras, de los leones melenudos, peregrinos y nobles, de los trígides de caminar silencioso, de las panteras ardientes y móviles, que la cubrían bajo la luz fría de sus ojos sanguinarios y amarillentos. Y hallándose separada de la muerte y de toda ruda emoción, Miss Gay sintió que su pasión hacia el marqués de Henriot, su marido, iba disminuyendo. El, que lo comprendía así y que adoraba en aquella mujer, sufría horriblemente.

Un día Miss Gay solicitó del marqués permiso para trabajar en una «fiesta de caridad» que varias señoras organizaban en el Circo de Invierno.

—¿Me dejas?—decía.—Si déjame... Sé complaciente... ¿Quieres... Te aseguro que no ha de sucederme nada.

Hablando así aparecía más joven, más bella, y dírase que a lo largo de su cuerpo mimbreado, el placer del peligro hacia correr trepidaciones felinas de rara y sutil voluptuosidad.

Henriot consintió; es más, comprometiose a tomar parte en la función y a repetir por segunda vez al piano en la jaula de las fieras de Miss Gay algunas páginas musicales.

A partir de este momento, el matrimonio volvió a su antigua existencia, fuerte y nómade. Eugenia aparecía más desequilibrada que nunca, sus crueldades se multiplicaban: estaba imponente. Henriot, por su parte, empezaba a imitarla: la fascinación mortal de la domadora le envolvía; él también iba conociendo la alegría de morir, las voluptuosidades quintaesenciadas de una larga y noble agonía, el deleite místico de dormirse en la Nada. Y como éstos desvarios sentimentales servían de eficaz combustible a la hoguera amorosa de Miss Gay, el marqués acometió peligrosas empresas: viajes en automóvil a velocidades temerarias, ascensiones alpinas, desafíos, excursiones a remo en alta mar, bajo las furias desencerradas de una tormenta...

Miss Gay, sin embargo se aburría, que de año en año sus pobres nervios usados reclamaban emociones más trágicas.

Una noche de otoño, el matrimonio se hallaba en su hotelito del Sena. Los árboles del jardín recortaban sus copas frondosas sobre el ambiente límpido bañado en el claror plateado de la luna; en el cristal bruñido del estanque los cisnes sumergían sus cuellos blancos. Miss Gay, de pronto, como comovida por aquella gran sinfonía apacible de la Naturaleza, rompió a llorar; trepidaban sus hombros esbeltos, sus labios finos se torcían hacia abajo en un esquinque de supremo dolor.

Sorprendido el marqués preguntó: —¿Por qué lloras?

Lentamente, dominando sus suspiros, ella habló, y en la paz de la noche su voz de sirena vibraba pura, argentina, invitando a la muerte.

—Tú has sido muy bueno para mí,—dijo—y por eso te amo tanto. No obstante, mi pasión no es todo lo grande que yo quisiera. Para ser dichosa, para no sufrir estas nostalgias que de cuando en cuando me acometen, necesito una pasión mayor.

—Y eso—repuso Henriot, como en un vértigo—¿depende de mí?

—Sí. Hablo por experiencia. Yo soy capaz de experimentar una pasión mucho más grande que esta que tú me inspiras. ¿Quieres saberlo todo? Habo un hombre, un aventurero inglés, que me adoraba... y a quien yo quise más que a ti...

Como un eco, el marqués repitió: —¿Más que a mí?

—Sí.

Callaron. Murmuraba la brisa entre el apretado follaje de los castaños; los cisnes bogaban, blancos y solemnes, por el cristal hecho plata, del estanque. Henriot dijo: —¿Y porque los quisistes más que a mí, Eugenia?

—Porque, en la escala de las adnegaciones amorosas, fué más allá que tú.

Y, poco a poco, dejándose interrogar hábilmente, refirió aquel drama lejano.

—Yo me hallaba,—dijo—en los alrededores de Bambuk, en Senegambia, con varios turistas y un empresario de circos, alemán, que quería cazar tigres para su *menagerie*. Allí fué donde conocí al famoso explorador

inglés Sir Hawis, quien, apenas me vió, enamoróse de mí con una pasión que había de costarle la vida. Una tarde, Sir Hawis, dos muchachas holandesas amigas mías y yo, salimos a cazar; varios guías indígenas nos acompañaban; los perros caminaban delante de nosotros en vanguardia intrépida y alegre. Sir Hawis era un tirador excelentísimo y cobramos muchas piezas. A la puesta del sol, la hora más temible de los bosques africanos llegamos a las orillas de un lago cuyo nombre en este momento, no recuerdo...

Interrumpiose Miss Gay. Sus bellos ojos de esmeralda se dilataron cual si contemplasen algo horrible. Luego continuó: —¿Como reconstituyo la escena, y con qué nitidez vuelve a pintarse aquí dentro, en las fieles pupilas de mi memoria!... Los árboles gigantescos, formando con sus fastigios enormes y enlazados una especie de cordillera ondulante y verde, bajo el cielo, cuyo azul palidecía en esa poética evaporación rosácea de los momentos crepusculares; la paz de lo inhabitado, el silencio hierático de las selvas, interrumpido de tarde en tarde por el caminar sigiloso de algún tigre cazador, o de alguna serpiente perdida en la lozanía húmeda de los herbazales frondosos. Y, delante de nosotros, el lago inmenso y quieto, sin olas, cubierto por una mata de verdina... En tal momento, pasó graznando sobre nuestras cabezas una bandada de patos, en cuyo plumaje el sol poniente prendía los colores más vivos. Yo exclamé: «¡Oh, que bonitos!... En el acto, Sir Hawis, que caminaba a mi lado, echóse el fusil a la cara y disparó. Uno de los animales describió una elipse y fué a caer en medio del pantano, a veinticinco o treinta metros del sitio donde estábamos. Inmediatamente Carlos, nuestro perro mejor, se tiró al agua, a cobrar la presa; pero apenas avanzó algunos metros, cuando, precipitadamente y ahullando de miedo, regresó a la orilla. Cuantos esfuerzos hizimos para obligarle a echarse al agua de nuevo, fueron inútiles, el animal no obedecía. Entonces, nuestros guías, nos dieron por señas, que en el lago abundaban los cocodrilos y que el perro debía haber visto alguno. Yo permanecía inmóvil, contemplando la agonía del pato herido, que todavía aleteaba allá lejos, en la extensión quieta y verde del lago. De pronto, y reflexionando en la inutilidad de su agonía, exclamé: «¡Qué lástima! Sir Hawis me miró y sus ojos azules me envolvieron en un relámpago de infinito amor. «¿Quería usted tener ese pato?—Si—repuse—pero comprendo que es imposible. El sonrió, con ufania triunfal. «Nada hay imposible para usted—mientras yo esté a su lado».

Y antes de que pudiéramos disuadirle de su empeño, desnudose de medio cuerpo arriba y se arrojó al agua. Mi corazón había cesado de latir y me quedé intensamente pálida; mis manos y mis labios estaban fríos. Admiraba a Hawis y la idea de que, a pocos pasos de mí un cocodrilo podía sujetarlo por un pié y devorarlo, hacía correr por mi carne una voluptuosidad nueva. Entonces, fué cuando por primera vez comprendí que la muerte puede llevarnos al amor. De pronto Sir Hawis que nadaba vigorosamente se detuvo, sus brazos se crisparon, lanzó un grito horrible y desapareció... ¡Ah!... Todavía oigo aquel grito; todavía veo cómo sobre la cabeza romana de mi pobre amigo, las aguas verdes y frías de aquel lago se juntaron tranquilas cubriéndole como una losa...

Sollozante Miss Gay concluyó: —El fin obscuro de aquel hombre pereciendo en la soledad de un lago africano, me ha descubierto el placer sensual de morir...

Tranquilamente, con esa valentía sin voces ni aspavientos de los héroes, el marqués de Henriot repuso: —Yo que te amo más que a nadie, necesito que me ames de igual modo. Di, Eugenia: ¿qué necesitas para quererme y admirarme tanto como quisiste y admiraste a Sir Hawis?

Ella no contestó. El marqués agregó: —Habla... ¿Necesitas que yo muera también?... Dímelo... dímelo y te complazco. Yo soy de los románticos que creen que la eternidad de la muerte no vale la gloria de haber despertado un amor infinito.

Oyendo a su marido, Miss Gay ya no lloraba, y por sus labios crueles divagaba una sonrisa que parecía una luz. El marqués repitió: —¿Quieres verme morir?

Suspirante, desfalleciendo de placer, la antigua domadora balbució: —Sí... sí...

Y en el hechizo del parque silencioso y bajo la luz espectral de la luna, su perfil fino y blanco parecía el de una muerta. El marqués de Henriot, repuso: —Bien: serás complacida. Moriré esta noche... Moriré serenamente, como un romano.

Y estrechándola, apasionado, contra su corazón.

—Ven,—dijo—ayúdame a buscar una agonía lenta y noble...

Al día siguiente, los periódicos de París jeron que el marqués de Henriot se había suicidado, como Petronio, abriéndose las venas.

Eduardo Zamacois.

EL PEREGRINO

(Traducción del poeta portugués Eugenio de Castro)

PRIMERA VOZ

¡Oh peregrino que vas llorando, di por qué lloras!

Vente conmigo; siempre cantando, verás gozoso correr tus horas. Anda, no tardes. Soy el Amor. Vuelen tus ansias como las aves. ¡Abre fragantes labios en flor beberás dulces besos suaves.

EL PEREGRINO

¡Besos?... Los besos, ficciones locas, veneno son; deshojan rosas sobre las bocas, pero desgarran el corazón.

SEGUNDA VOZ

¡Toma infinitos raudales de oro! ¡Toma! No llores. Con los tucados de este tesoro tendrás palacios, joyas y honores. Yo te daré mi oro que en rayos de sol espíende...

EL PEREGRINO

¿Oro? ¿Y a qué, si la alegría nadie la vende?

TERCERA VOZ

Busquemos tierras por ti ignoradas donde tus penas des al olvido. Vamos. Haremos bellas jornadas.

EL PEREGRINO

Chica es la tierra. La he recorrido.

CUARTA VOZ

Yo soy la Gloria: numen fecundo.

Te haré un excelso poeta sin paz; tendrás tal fama que llene el mundo.

EL PEREGRINO

Un día el mundo debe acabar.

QUINTA VOZ

Yo soy la Ciencia: De mi morada será el secreto por ti aclarado.

EL PEREGRINO

Si nunca hubiera sabido nada nunca me viera tan desgraciado.

SEXTA VOZ

Yo soy la Muerte conquistadora; yo en el misterio sumirte puedo.

EL PEREGRINO

¡Oh, no me llores! ¡Déjame ahora: te tengo miedo!

SÉPTIMA VOZ

Ven a mis brazos; yo soy la Vida. ¡Serás eterno! ¡No moriras!

EL PEREGRINO

¿Vivir? ¡No puedo! Mira esta herida: la abrió la pena. ¡No puedo más!

MUCHAS VOCES

Pide infinitos, raros placeres... Yo te haré estrella...

Yo rey te haré...

Vamos, responde, di lo que quieres.

EL PEREGRINO

No sé... No sé...

Joaquín LOPEZ BARBARILLO

Deportivas

Campeonatos ciclistas

Se acerca la fecha de las grandes carreras ciclistas, los campeonatos de Mallorca y de España, que como saben nuestros lectores deben disputarse en el Velódromo del Veloz Sport Balear. Para los últimos de acuerdo con la sociedad organizadora ha señalado los días 5 y 19 de septiembre, concediéndose importantes y crecidas subvenciones (mas de dos mil pesetas) a los corredores que tomen parte en la carrera.

Para los Campeonatos de Mallorca se ha señalado el domingo 29 de agosto y publicado el siguiente programa:

- 1.º Desfile de los corredores.
- 2.º Campeonato de Velocidad, series eliminatorias de dos vueltas y carrera final de tres. Premios: 1.º 50 ptas. y Banda de Campeón, 2.º 30 ptas. y 3.º 20 ptas.
- 3.º Campeonato de Resistencia. Distancia 33 kilómetros, 99 vueltas. Premios: 1.º 100 ptas. y Banda de Campeón, 2.º 75 ptas., 3.º 40 ptas., 4.º 30 ptas. y 5.º 25 ptas.

La clasificación de los corredores para los efectos de concederles el título de Campeón y los premios anunciados se hará en atención a los puntos ganados para lo que en las vueltas 10, 20, 30, 40,

50, 60, 70, 80, 90 y 99 se adjudicarán tres, dos y un punto respectivamente a los que pasen la meta en primero, segundo y tercer lugar, resultando vencedor por el orden de mayor número de puntos obtenidos siempre que terminen la carrera sin pérdida de minutos. Entre los empatados, al igual que entre quienes no hayan ganado punto alguno, si hubiere lugar, por falta de adjudicación de premios se celebrarán pruebas finales de tres vueltas.

Durante la carrera Campeonato de Resistencia, y para quienes tomen parte en ella, se efectuará una carrera de primas, de cinco, tres y dos pesetas, que se adjudicarán respectivamente a los que lleguen en primero, segundo y tercer lugar en las vueltas 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 y 99, los que serán anunciados con una de anticipación mediante un repique de campana.

Stadium Veloz Sport Balear El importante periódico de París *L'Auto*, se ocupa del Stadium que en terrenos de su propiedad piensa levantar la importante sociedad Veloz Sport.

Según noticias ciertos detalles de carácter técnico relativos a los virajes, que deben permitir grandiosas velocidades, han sido encargados al ingeniero francés monsieur Durand, constructor que fué del Velódromo de París, Parque de Príncipes.

La Junta General del Veloz, en la última sesión celebrada autorizó y concedió un voto de confianza a la Directiva de dicha sociedad, para que realizara la operación económica necesaria para construir el Stadium y para cuanto se relacione con tan importante obra.

Nuestros colaboradores

Del pueblo tranquilo

EL NIÑO ENFERMO

En la casa donde he ido a parar hay un niño enfermo. Sentado en un sillón vestido, de ancho respaldo de cuero, está cerca de los cristales del balcón. Su madre, joven aún, cose cerca de él, procurando con el encanto de su voz desvanecer la melancolía que parece flotar en la penumbra de la estancia.

De vez en cuando rompe el silencio una tos áspera, seca, que hace que el niño se torne rojo, morado, con los ojos desencajados, trágicos, mientras en sus labios lividos amarillentos, luce el rubi de una gota de sangre.

Después del desfallecimiento le ha dejado inmóvil, exhausto. La madre con su mano delicadamente bella, ha acariciado los bucles revueltos de la cabeza del niño.

Allá fuera, en la plazuela, unos niños sanotes y traviesos, llenos de sana alegría cantan jugando:

«San Serenin... A la buena, buena vida...»

El hijo ha abierto las pupilas casi glaucas, mortecinas... Su madre a través de los cristales contempla la calle con amargura, con envidia. Después, transfigurada de dolor, en un bello gesto de amor maternal, abraza a su hijo sollozando, hipando... —¡Hijo mío! ¡hijo mío!...

En la calle, los niños formando corro continúan cantando llenos de infantil alegría, la inocente canción:

«San Serenin... Así, así, así...»

M. Angel Colomar.

Ibiza, 8 julio 1920.

Largas tardes perdidas esperando más o menos corazones en la indecente baraja... Confusión de los diez corazones con los nueve, con los ocho y con los siete... Pánicos de no haber ganado, cuando contando mejor resulta que se gana. ¡Encontrados movimientos del corazón!... Deseo de vampiros cuando estamos a la par, mortal deseo de poner nuestro corazón entre los corazones y hacer uno más... ¡Serrallo de corazones vesánicos, livianos y venales!... ¡Repugnantes reyes hermanos siameses, unidos por el vientre!... Reinas destocadas con la corona torcida! Nos faltarán en la vida estas tardes en que hemos estado jugando hasta la noche, siendo el más trágico y lo más irreparable que nos hemos jugado las horas, horas no vividas, porque hemos perdido durante ellas la atención por la vida... Aspero sinsabor, ganemos o perdamos...

CRONICA TEATRAL

Locales

El día 4 de Septiembre próximo se inaugurará la temporada de atracciones en el coliseo de la calle de Conquistador, a cuyo fin la Empresa está ultimando el contrato de las artistas que deben desfilar durante la citada temporada.

Sabemos que hasta la fecha están contratadas las notables canzonetistas Dorita Cerrano, Alicia Wagner, Elia Moreno, Lola Gonzalo, Pilar Franco, Sagra del Rio, Emilia Braconote, Laura Dominguez, Salud Ruiz y Amalia Isaura, las bailarinas Esabelita Ruiz, Carolina de la Riva y Teresita Boronat y las parejas de baile Marión-Arquelles, Hermanas Mari-Chello, Suzy and Villy y otras varias.

La Empresa está además en tratos con varios números de atracción y además ha ultimado el contrato con una importante casa italiana para estrenar en Palma todas las películas que impresionen las notables artistas Francisca Bertini, Pina Menichelli, Italia Almirante Manzini, Hesperia y Jacobini.

La producción de Muñoz Seca

Para la temporada próxima tiene Muñoz Seca las siguientes obras para estrenar: Un juguete cómico en tres actos titulado «Los misterios de la guardia», que se estrenará para la inauguración del teatro de la Comedia.

En Pascua estrenará otros tres actos, y para Resurrección otros tres en dicho teatro; total 9 actos.

Otra comedia para Lara de otros tres actos, que con los anteriores suman doce, y llevo una.

Díaz de Mendoza tiene ya en su poder dos obras de tres actos cada una, y Borrás recibirá otra titulada «La honra», en otros tres actos, que son nueve actos, y que con los doce anteriores suman 21 actos, y llevo dos.

Dos actos para Apolo, cuya obra se titula «El parque de Sevilla». Una opereta en tres actos para el Reina Victoria. Dos actos para el Infante Isabel, titulada «La bolchevique».

Otra comedia para la Latina que suponemos será de un acto, y otra para Antonio Turner que la estrenará en el Coliseo Imperial que será de tres actos, sumando 11 actos que adicionados a los 21 hacen 32 y llevo 3.

Y calculando que algo dará a Novedades y al Español y al Centro y a Eslava y al Cómic y a Martín, sin olvidar a Fuencarral, pueden las Empresas hacer un cartel único que diga: «En todos los teatros de Madrid, obra de Muñoz Seca» y después, en la Sociedad, otro cartelito que diga: «Sólo cobra Muñoz Seca».

Los planes de Ortas

El gracioso actor de la «catedral» del género chico ha manifestado a un íntimo ami-

Academia Nadal-Cerdó-Jiménez

Constitución 48, principios Carreras militares, Ingeniería y Matemáticas en general

Esta Academia que en sus 4 años de existencia viene actuando con tan gran éxito obteniendo entre sus aprobados en las Academias Militares el número 2 en 1917, y el número 1 en 1919 en la Academia de Artillería, (único centro en Baleares que puede presentar tan elevadas puntuaciones), ha obtenido en 1920 el siguiente resultado:
En Artillería 4 aprobados: Don Juan Nebot, D. José Palmer, con 6 meses de preparación; Don Miguel Tomás y D. Victorino Angüera. Aprobaron primer grupo, 16.
En Artillería 2 aprobados: Don Miguel Tomás (con el número 9) y D. Victorino Angüera. Aprobaron primer grupo 19, (todos los presentados).
En Ingenieros 1 aprobado, Don Juan Font. Aprobaron primer grupo, 4, (todos los presentados).
En Intendencia Aprobó primer grupo 1 (el único presentado).
En Caballería. Aprobó primer grupo 1 (el único presentado).
El día 2 de Agosto (9 mañana) empezará en esta Academia el cursillo especial de verano, preparatorio de Matemáticas, muy conveniente para los que deseen ingresar el año próximo.
El día 1.º de Octubre (9 mañana) empezará el curso oficial del 1.º y 2.º grupos.

Informes y reglamentos hasta el 1.º Agosto, General Barceló, 4, 3.º

La Equitativa (fundación Rosillo)

Calle de Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5, Madrid

Sociedad mercantil de Seguros sobre la vida a prima fija y bajo un régimen mixto. Esta Sociedad concede a sus asegurados con participación, el 50 por 100 por lo menos de los beneficios líquidos que produzcan las pólizas.

DELEGADO PARA BALEARES

Jaime Luis Pou Moragues, San Bartolomé, 21

Se necesitan Agentes para Palma y principales pueblos de la Isla. Comisión al 50 por 100 de la prima.



Consultorio de Urología

de los HERMANOS ALOMAR
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA, mediante aparato, tratamiento moderno de la SIFILIS

CONSULTA.—Domingos, Martes y Jueves, de 4 a 7 tarde.—Sábados de 10 a 12 mañana

PLAZA DE JUANOT C/LOM NÚMERO 36, ENTRESUELO

NOTA.—Desde el 15 de Julio al 15 de Septiembre queda suprimida la visita del domingo

Hay de todas clases

de porcelana esmaltadas, cemento armado de zinc y galvanizadas.

BAÑERAS

Diferentes medidas y precios limitados.

CASA BUADES, Monjas, 12

go que Apolo se cerrará el día 2 del próximo mes, y que el 4 saldrá él para Andalucía. Proyecta dar 15 funciones en Córdoba y otras quince en Granada.

Las hermanas Rafaela y Rosario Leonis no irán con la compañía.

Después de la excursión piensa volver Ortas al teatro Apolo para cumplir sus compromisos con la Empresa del Sr. Vila, y empezar su actuación de nuevo en septiembre.

Nueva razón social

Desde que se declaró la quiebra de la razón social Simó-Raso-Ramírez, este se dedicó a buscar un primer actor para formar con él otra Sociedad y seguir sus campañas teatrales. Los trabajos han tenido éxito y Rafael Ramírez se acaba de unir con Pedro Zorrilla.

La nueva pareja artística hará su debut dentro de breves días en el Centro, donde sólo dará un corto número de representaciones, y después emprenderá una «tournee» por provincias, empezando por Asturias.

Según noticias, ascenderá a 38 el número de compañías de comedia que se formarán este año.

Noticias varias

Enrique Borrás con su nueva Compañía debutará en el Odeon de Madrid, a mediados de Septiembre.

Margarita Xirgu con la suya por aquellas fechas debutará en Lugo. La citada actriz ha contratado a María Bolides, Modesto, Rivas, Agustín y Julián Arenas.

De la compañía de María Palou se han separado Paco Hernandez, Pilar Pérez, Matilde Lloysi, y Pilar Mendez.

Han entrado a formar parte de la citada compañía el actor señor Villarreal y la actriz Elisa Sanchez.

Entre los estrenos de la próxima temporada figurará «La dogaresa» del maestro Millán, quien estrenará en el Victor de Barcelona, su nueva obra. Ello será en Septiembre y con cargo a Sagi-Barba que ha sido el peticionario de la obra.

En Barcelona, en Novedades, se estrenará en Septiembre la obra de Pacheco y Grajales «Figuritas de cera».

Ha ingresado en la Compañía de Paco Moreno el actor cómico Juan Espantaleón.

DEL EXTRANJERO

El Sindicato de Artistas de varietes

Se ha reunido el Sindicato de artistas de varietes para tomar acuerdo respecto de la creación de la Caja de socorros para parados, enfermos o inválidos, para el trabajo.

Se instituye para los parados un haber de doce francos diarios.

El Sindicato se encarga de gestionar contratos para los artistas, cobrando la comisión correspondiente. Con ello se consigue hacer obtener grandes ingresos en la Caja del

Sindicato, que sirven para esos sueldos que se darán a los artistas.

Ahora bien; se precisa para ingresar en el Sindicato que el artista aspirante demuestre a juicio de una Comisión, con carteles y contratos, que es artista.

La tragedia en la canción

Marie Damia es una artista originalísima. En París hizo su presentación como trágica lírica cantando canciones como *La glú*, de Jean Sichepin; *La marche a la misere*, de Henry Fleuringi. De su éxito, verdaderamente formidable, ya nos hemos ocupado nosotros. Esta artista de variedades es una actriz irónica como pocas. Su gesto y sus actitudes emocionan.

En este nuevo y difícil género no ha de encontrar la Damia muchas imitadoras, porque las que poseen las facultades artísticas de que ella hace verdadero alarde, las emplean en el teatro trágico; pero esa es la originalidad de la Damia, que sale al escenario del music-hall donde momentos antes acababan de actuar artistas de tanta fuerza cómica como Lucy Dereymon o Barrios and Pipó, y encontrando al público bajo la sensación de alegría que invade la sala se cambia tan radicalmente, que hace que las lágrimas asomen a los ojos de los espectadores.

Las canciones que lleva en su repertorio son de los más notables escritores, y están muchas de ellas inspiradas en asuntos patrióticos.

El éxito de la Damia sobrepasa a todo lo esperado.

Silesio del Oyo.

Comp.ª de los Ferrocarriles

DE MALLORCA

Línea de Palma a Santanyí

El próximo domingo, día 1 de Agosto, con motivo de celebrarse en Palma la anunciada Corrida de Toros, además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

De Santanyí a Palma a las 11.

De Palma a Santanyí a las 20'10.

NOTA.—Para este día queda suprimido el tren de Luchmayor a Palma que sale de aquella ciudad, todos los domingos y días festivos, a las 21'40.

Palma 30 de Julio de 1920.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Felgu.

Necesitamos

Agentes a comisión para productos alemanes de fácil venta. Precisa tener más de 20 años y conocimientos comerciales. Dirigirse a «Bennasar y Mas Piza» San Bartolomé 17, principal de 6 a 8 tarde.

Joven de 16 a 18 años

Se necesita para escritorio inútil presentarse sin buenas referencias, Galera, 11.

Diputación Provincial

Se ha reunido esta mañana bajo la presidencia de don Pedro Llobera y asistencia de los diputados, señores Sijar, Vidal, Sampol, Pereira, Alemany, Mercadal, Massanet, Jaume, Alzina y Morales.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior, como también el extracto de los acuerdos tomados en la misma que deben publicarse en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

Se enteró la Diputación de la R. O. del Ministerio de la Gobernación aprobatoria del presupuesto provincial para el corriente ejercicio económico, como también de los siguientes oficios:

Uno de la Maestra nacional de Binasalem agradeciendo el donativo de libros que la Diputación hizo a la Escuela dominical de dicha villa.

Otro del Alcalde de Sineu agradeciendo la subvención de 5.000 pesetas concedida a aquel Ayuntamiento para obras del futuro Hospital municipal.

Otro del Alcalde de Ferrerías agradeciendo la subvención de 1.000 pesetas concedido al Ayuntamiento de aquella villa para obras de reparación del camino de Santa Galdana.

Otro de la Juventud Integrista de esta ciudad agradeciendo la cesión del Teatro Principal para celebrar el acto organizado por dicha Juventud el día 20 de Junio último.

Otro del Presidente de la Academia Provincial de Bellas Artes de esta ciudad participando que por el Ministerio de Instrucción pública ha sido nombrado don Sebastián Emilio Terrés y Chevremont, Profesor de la Escuela diurna de Dibujo de dicha Academia, en la vacante producida por fallecimiento de don Juan Humbert y Peris.

Otro del Teniente coronel primer jefe del Grupo de Escuadrones de Mallorca interesando que por la Diputación se sufrague el alquiler de un local para alojar caballos sementales. Se acordó que la Diputación incluya en su próximo presupuesto una cantidad que no exceda de 3.000 pesetas destinadas al efecto.

Otro del Consejo provincial de Fomento interesando que la Diputación aumente la cantidad que tiene consignada en sus presupuestos para personal de dicho Consejo.

Otro del Director del Hospital provincial de Ibiza participando el fallecimiento del Depositario de dicho Establecimiento. Para sustituirle ha sido nombrado don Francisco Mari Tur.

Otro del Presidente del Tribunal de censura para las oposiciones a la plaza de Profesor de número del Manicomio provincial acompañando la propuesta por el mismo formulada. Quedó nombrado por unanimidad don Jaime Escalas Real.

Otro del Director de la Casa de Misericordia dando cuenta del fallecimiento del Profesor de Dibujo de dicho Establecimiento don Juan Humbert y Peris. Se hace constar en acta el sentimiento y se ha nombrado para sustituirle a don Emilio Pou Gonzales Moro.

Otro del Vicepresidente de la Comisión provincial participando haber presentado al Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo de esta Diócesis para el cargo vacante de Director de la Inclusa provincial de esta ciudad al Rvdo. Sr. D. Jaime Abraham Bestard, Presbítero.

Fueron aprobados los siguientes dictámenes:

Uno de la Comisión de Fomento proponiendo se haga donación a la Sociedad denominada «Ca Nostra», de un ejemplar de las obras que existan repetidas en el Archivo provincial.

Otro de la misma proponiendo se conceda a don Juan Comas Camps alumno de tercer año de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio una subvención de 300 pesetas.

Otro de la Comisión de Beneficia proponiendo se acepten las renunciaciones presentadas por don Onofre Juaneda y don Enrique Cervera de sus respectivos cargos de Vocal del Tribunal de censura para las oposiciones a la plaza de Profesor de número de la Inclusa provincial de esta ciudad y se designe a don Bartolomé Darder y a don Francisco Sancho para que los sustituyan.

Otro de la misma proponiendo se acuerde que la persona que obtenga la plaza de Profesor de número de la Inclusa provincial de esta ciudad que ha de proveer mediante oposición vendrá también obligada a prestar sus servicios facultativos en la Casa de Misericordia y que así se notifique para su debida inteligencia a los Sres. Facultativos que han concurrido a las mencionadas oposiciones.

Otro de la Comisión de Hacienda, proponiendo se conceda a la Comisión organizadora del Segundo Congreso de Historia de la Corona de Aragón, una subvención de 100 pesetas con destino a los gastos que ha de ocasionar la publicación de las Memorias históricas presentadas por el referido Congreso.

Otro de la misma Comisión proponiendo se conceda al Ayuntamiento de Palma una subvención de 2.500 pesetas con destino a los gastos ocasionados por la Exposición Regional de Arte.

Otro de la Contaduría, proponiendo se eleve una instancia al Ministro de Hacienda en solicitud de que declare exentos del impuesto sobre personas jurídicas los valores pertenecientes a los Establecimientos de Beneficencia de esta provincia.

Otro de la misma, proponiendo la aprobación del presupuesto de ingresos y gastos de la Sección delegada de la Comisión Mixta de Reclutamiento en Ibiza, respectivo al corriente ejercicio económico.

Otro de la Comisión de Hacienda proponiendo la aprobación del presupuesto de ingresos y gastos del Tribunal de Jurado de Mahón respectivo al año 1920-21.

Otro de la misma proponiendo se rebaje a 2929 pesetas la cuota de 89 pesetas impuesta a don Bartolomé Vich Oliver en el reparto de arbitrios extraordinarios de Sansellas respectivo al año 1918.

Otra de la misma proponiendo se rebaje a 2734 pesetas la cuota de 46 pesetas impuesta a don Antonio Bennasar Munar en dicho reparto.

Otro de la misma proponiendo se rebaje a 4150 pesetas la cuota de 5225 pesetas impuesta a don Guillermo Amengual Ramis en dicho reparto.

Otro de la misma proponiendo se rebaje a 7031 pesetas la cuota de 89 pesetas impuesta a don Jaime Aloy Cirer en dicho reparto.

Otro de la misma proponiendo se rebaje a 1660 pesetas la cuota de 2250 pesetas impuesta a don Jaime Nicolau Llabrés, en dicho reparto.

Otro de la misma proponiendo se rebaje a 2345 pesetas la cuota de 36 pesetas impuesta a don Guillermo Amengual Bibiloni en dicho reparto.

Otro de la misma proponiendo se rebaje a 1558 pesetas la cuota de 2840 pesetas impuesta a D. Antonio Cirer Llabrés en dicho reparto.

Otro de la misma proponiendo se rebaje a 3369 pesetas la cuota de 5280 pesetas impuesta a D. José Pons Tomás en dicho reparto.

Otro de la misma proponiendo se rebaje a 4375 pesetas la cuota de 7120 pesetas impuesta a D. Bartolomé Cirer Arrom en dicho reparto.

Otro de la misma proponiendo se rebaje a 4443 pesetas la cuota de 89 pesetas impuesta a doña Margarita Martorell Roca en dicho reparto.

Y otras de escasa importancia.

Desestimo por infundada la reclamación producida por don Andrés Figuerola Quintana en agravio de la cuota que en el expresado reparto se le impuso.

Otro de la Comisión de Gobernación proponiendo se autorice a D. Pedro Torres Jasso hijo del que fué Depositario del Hospital provincial de Ibiza D. Antonio Torres Cardona, para que pueda retirar de la Caja provincial la fianza por el último constituida.

Otro del Excmo. señor Capitán General de estas islas acompañando la documentación relativa al licenciamiento del Ejército D. Francisco García Vergara, propuesto para el cargo de celador de la Casa de Misericordia de esta ciudad.

Otro del Consejo provincial de los Exploradores de España en esta ciudad agradeciendo el auxilio de marcha que la Diputación concedió para que pudieran trasladarse a Londres dos exploradores mallorquines.

Dictamen de la Contaduría proponiendo el pago con cargo al capítulo de imprevistos del vigente presupuesto de varias subvenciones.

Otro de la Comisión de Beneficencia proponiendo la creación en el Hospital bajo el Patronato de esta Diputación, de una Escuela de Enfermeras con arreglo a las bases que se expresan.

Con respecto a la proposición suscrita por los Diputados provinciales señores Canet, Feliu, Vidal y Mercadal interesando acuerde la Diputación que de la cantidad recaudada en la isla de Menorca por el arbitrio sobre salida de mercancías, se destinen 4.500 pesetas a socorrer la Beneficencia municipal de Mahón y Ciudadela y la suma restante a reparación de caminos vecinales que efectúan a todos los municipios de dicha isla, se acordó pasara a la Comisión respectiva para su estudio.

Fueron aprobados dos dictámenes de la Comisión de Hacienda proponiendo acuerdo de la Diputación inhibirse del conocimiento de los recursos por D.ª María Margarita Villalonga y Fortuñá viuda de Fuster de Zugardilla y por D. Pedro Rossini de Zaigrand en alzada de los acuerdos de la Junta general de repartimientos de Calviá desestimando instancias de los recurrentes solicitando ser excluidos del reparto formado para el actual ejercicio.

Terminado el despacho ordinario, el presidente D. Pedro Llobera, ha propuesto que la Diputación acordara haber visto con satisfacción al resultado obtenido en el asunto de las comunicaciones marítimas, y se telegrafara al ministro de Fomento y al Presidente del Consejo agradeciéndoles sus eficaces gestiones, encaminadas a la favorable solución del asunto.

A instancias del señor Morales, se acuerda que, el telegrama de felicitación se haga extensivo a nuestros representantes en Cortes.

D. Luis Alemany se ha ocupado del asunto de las carreteras de Mallorca, dando a conocer con minuciosidad de detalles el mal estado en que todas ellas se encuentran.

Ha censurado el descuido en que a Mallorca tiene el Gobierno con respecto a esta importante cuestión, y pedido que la Diputación acuerde solicitar un informe detallado a los técnicos relativo al estado de las carreteras de esta isla, para que luego, apoyada por este informe, la Diputación pueda emprender una activísima campaña encaminada a obtener del Gobierno las cantidades necesarias para la tan necesaria reparación.

Se ocupó el señor Alemany también, del mal estado de las carreteras de Menorca e Ibiza.

La Diputación, acordó de conformidad con lo solicitado por el señor Alemany.

El señor Morales, ha pedido que se conceda a las hermanas Religiosas de Ibiza, que cuidan de aquellos establecimientos provinciales, la misma bonificación que en concepto de comestibles se concede a las Religiosas de Palma.

Así se acuerda.

El señor Alzina propone que la Diputación, conceda una subvención para construir un trozo de camino que conduce al pueblo de Llorito.

Se acuerda pase el asunto a la comisión respectiva.

Y no habiendo otros asuntos, se levantó la sesión.

El Presidente D. Pedro Llobera haciendo referencia a la provisión de plazas de médico del Hospital, ha dicho que, hallándose sin proveer, dos de las citadas plazas, una de ellas correspondiente a la sesión de Cirujía, proponía que este asunto

pasase a la respectiva comisión para que estudiara el modo y forma de proveerlas y diera cuenta de ello a la Diputación en la primera sesión que se celebre después de inaugurado el próximo período semestral.

Así se acordó por unanimidad.

Comisión Provincial

Bajo la presidencia accidental del diputado don Juan de Vidal y con asistencia de los diputados señores Sampol y Morales, se ha reunido esta mañana la Comisión Provincial.

Se acordó devolver al Ayuntamiento de Ibiza una instancia del concejal de aquella corporación, don José Torres Palou, solicitando se le admita la dimisión del cargo.

Se acordó informar al señor Gobernador que procede desestimar un recurso interpuesto por don Guillermo Borrás y don Tomás Vidal en alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento de Palma, relativo al Cementerio de Establecimientos.

Se acordó informar al señor Gobernador que procede estimar un recurso interpuesto por don Juan Caballer Peris, contra el acuerdo de la Junta Municipal de Ciudadela sobre nombramiento de farmacéutico titular.

Se acordó informar al Gobernador que procede revocar el acuerdo del Ayuntamiento de Mahón, que cambió de nombre la plaza de San Roque, por el de Pérez Galdós.

Y finalmente se acordó informar al Gobernador que procede estimar un recurso de don Sebastián Garau, en alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento de Sansellas, sobre liquidación de unos créditos.

Y después de la resolución de varios asuntos de trámite, se levantó la sesión.

Las Subsistencias

Hablando con el señor Gobernador. —Harinas trigos y aceites.—La Junta de Subsistencias.

El señor Gobernador, con quien hablamos ayer tarde, nos manifestó que le preocupa el asunto relativo al abastecimiento de trigos de esta isla, después del nuevo régimen, sobre este cereal y las harinas, establecido por el Gobierno.

Estoy haciendo gestiones—dijo—cerca del Gobierno para conseguir que Mallorca quede abastecida por mucho tiempo, como también se encaminan mis pasos, a que pueda continuar el público consumiendo el pan en las buenas condiciones de calidad, y economía de hoy.

La Junta de Compras de trigos, trabaja también, eficazmente para conseguir el mismo objeto.

En cuanto a las harinas de legumbres averiadas, nos dijo el señor Gobernador que la Junta de Subsistencias celebró ayer, se ocupó de este interesante asunto.

Se discutió, largamente, cual merecía esta cuestión, y se convino enviar muestras de las harinas de referencia, a los laboratorios diferentes del continente de reconocida competencia, desde luego, para que dictaminen sobre las clases, y luego proceder como convenga.

Nos dijo el señor Gobernador, que la harinas quedaban depositadas en el mismo almacén donde habían sido halladas.

En cuanto a los aceites intervenidos llegados hace poco de Barcelona, y cuyo resto de la partida, se espera llegue hoy, nos dijo el señor Gobernador que muy a pesar suyo todavía no pueden ponerse a la venta, ya que fallando al Ayuntamiento algunos datos relativos a gastos que ha ocasionado el viaje, no ha podido deducir el precio definitivo a que ha de venderse.

Ha añadido el señor Gobernador, que se esfuerza sin embargo, para que ese aceite vaya a la mayor brevedad posible al público, para lo cual encarecerá el Ayuntamiento averigüe en seguida los expresados datos que faltan, para determinar el precio.

Creo con fundamento el señor Gobernador, que podrá venderse a menos precio que el establecido para la partida intervenida que hace unos meses se vendió.

La calidad se asegura que es muy buena.

En cuanto al pescado, nos ha dicho el señor Gobernador, que si precisa llegar hasta a prohibir su exportación, si encargados de hacerlo, no procuran que estén surtidas con suficiencia las pescaderías.

Fábrica de Perfumería

PRODUCTOS VAQUER S. A.

Palma de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Administración y Gobierno de esta Sociedad, (Bonan 59, Terrero) se convoca a los señores accionistas a Junta General Extraordinaria el día 6 de Agosto del corriente año y hora diez y seis del mismo, para someter a su aprobación la modificación de Estatuto ampliación de capital y Junta de Gobierno cuyo efecto se encarece la puntual asistencia a la misma.

A tenor de lo que determina el artículo de los Estatutos vigentes, los señores accionistas que deseen asistir a dicha Junta deberán depositar en la Secretaría de la Sociedad veinte y cuatro horas de anticipación cuando menos, los resguardos de acción que deseen tener voz y voto.

Palma 27 de Julio de 1920.—Por acuerdo del C. de A. y G.—El Secretario, B. Llorens.

Salchicheria C'AN PERI

SE TRASPAS

El establecimiento o

SE ALQUILA el

para cualquier otro comercio

SANTA EULALIA - 23 - PALMA

Trajes dril de 14

a medida, 7 y 8 DUROS, valen 11

Hechuras a precio económico sin igual

SIETE ESQUINAS, 17, SASTRE

Plaza de Toros de Palma Mañana Domingo EXTRAORDINARIA CORRIDA DE TOROS TORQUITO: LARITA: VALENCIA

Hotel Villa Victoria TERRENO

SITIO MAS FRESCO Y AGRADABLE DE PALMA

Todos los domingos y días festivos

De la 1 a las 3 y de las 7:30 a las 11 noche

CONCIERTO por el quinteto REAL

Cubiertos a precio fijo

Gran carta

HELADOS

Cocina esmerada

Vinos escogidos

PARADA DE TRANVIA A LA PUERTA

Por Telégrafo

Imposición al general Weyler de una Gran Cruz

Madrid 30 (10 n.)

En el Ministerio de la Guerra se verificó la imposición al general Weyler de la Gran Cruz del Santo Cristo de Portugal.

Asistieron al acto los señores Vizeconde de Eza, el personal de la Legación portuguesa, los generales Echagüe, Muñoz Cobos, Bienvenido Aranzaz, Aguirre y otros.

El encargado de los negocios de Portugal pronunció un discurso y en él elogió al general Weyler.

Este en breves frases agradeció la distinción expresando el deseo de estrechar más aún los lazos entre España y la vecina república.

El Ministro de la Guerra felicitó al general Weyler quien se muestra partidario del intercambio entre España y Portugal para estrechar las relaciones de los pueblos que forman la misma península.

Anunció que en nombre del ejército español envía un telegrama de saludo al general portugués.

Después se obsequió con un lunch a los invitados.

En los brindis se dieron vivas a España, al Rey y al ejército portugués.

La Liga de las Naciones

Banquete

Madrid 30 (8:50 n.)

San Sebastián.—En el Monte Igueldo se celebró el banquete con que el marqués de Lema, Ministro de Estado, obsequia a los diplomáticos extranjeros.

Los brindis fueron cordialísimos.

Sesión secreta

Esta tarde en el palacio de la Diputación se verificó la primera sesión secreta de la Liga de las Naciones.

Cumplimentando

Mr. Bourgeois cumplimentó a la Reina doña Cristina.

Una reunión

Madrid 31 (3 m.)

San Sebastián.—La reunión de la Liga de las Naciones ha terminado a las ocho de la noche.

Estuvo presidida por el señor Quiñones de León y asistieron los delegados de Bélgica, Brasil, Inglaterra, Francia, Grecia, Italia y Japón.

Se trató de las cuestiones que figuraban en la orden del día.

El Secretario general de la conferencia dió cuenta de haberse nombrado una comisión internacional compuesta por tres jurisperitos para entender en la cuestión de las islas Aland.

A las diez de la mañana se celebrará la segunda sesión.

La política

Lo de la Mancomunidad

Madrid 31 (3 m.)

Es probable que en el Consejo del lunes se ultime la cuestión de la Mancomunidad.

Enseguida se publicará el decreto en la «Gaceta», antes de que comience sus tareas la Asamblea convocada en Barcelona en que se debe tratar este asunto.

El señor Dato

Comunican de Santander que el señor Dato recibió a las autoridades, corporaciones y entidades económicas.

Despachó con el Rey y firmó varios decretos.

El domingo el señor Dato marchará a Madrid.

Cuestiones sociales

Huelgas solucionadas

Madrid 30 (9 n.)

El Subsecretario de Gobernación, dijo que esta tarde en Gijón se han solucionado las huelgas de gasistas, electricistas y camareros de café.

En Riotinto hay paz; pero hay hambre.

Esto es lamentable; hay que resolver el conflicto cuanto antes para evitar alteraciones del orden.

Los obreros de construcción

Madrid 31 (1:50 m.)

Esta noche se reunirán los obreros del ramo de construcción.

La comisión de huelga les comunicó las gestiones que ha hecho para llegar a un acuerdo y encontrar una fórmula de concordia, que se aprobó por unanimidad.

Esta fórmula la firmará mañana la comisión arbitral y el domingo se celebrará la Asamblea de obreros para darles cuenta de lo que se ha firmado.

Se cree que se acordará reanudar el trabajo el lunes.

Lo de Bilbao

Bilbao.—A pesar de la vuelta al trabajo, en grandes fábricas, en los Altos Hornos y en otras industrias no se ha trabajado.

No hablaron de las condiciones.

En los diques de Escalduna y en la Casa Sota se produjo un revuelo por decirse que había grupos de obreros dispuestos a impedir se trabajara.

Audió la benemérita de caballería para impedirlo.

Cerca de la plaza de la Cantera un caballo de un guardia atropelló a una niña hiriénola.

Se produjo un conato de motin. Las huelgas de construcción y del muelle siguen igual.

Solo se trabajó en la descarga de trigo argentino y carbón para la fábrica de gas, bajo la protección de la benemérita.

El Ministro de Fomento en Cartagena

La llegada

Madrid 30 (10 n.)

Cartagena.—Llegó el Ministro de Fomento señor Ortuño.

Le ha recibido todo el elemento oficial y numeroso gentío.

Se dieron vivas al Ministro y a España. El señor Ortuño revistó una compañía del Regimiento de Cartagena con bandera que le rendía honores.

Cuando pasó la bandera por delante del Ministro, el numeroso gentío dió vivas a España.

El señor Ortuño pasó a la iglesia de la Caridad en donde estuvo orando un rato.

En las calles de tránsito fué ovacionado.

El Ayuntamiento acordó nombrarle hijo adoptivo de Cartagena.

La población está enlagrada. Esta tarde visitará las obras del puerto.

Invitación a Lacierva

Se ha telegrafado al señor Lacierva para que venga con objeto de asistir al banquete que se celebrará en honor del Ministro.

FABRA

DE BARCELONA

Barcelona, 31.—(3:15 m.)

Un incendio.—Vecinos en peligro de asfixia.—Son salvados subiéndolos con cuerdas a un terrado.

A las diez de la mañana pasaba por la calle de Cortes, inmediaciones de la Universidad, un carretero, cuando notó que de un gran bidón que llevaba salían intensas llamas. Al ver el peligro cortó las cuerdas del bidón, que tendría unos dos metros cúbicos de capacidad y lo dejó caer en la vía, junto a la acera. Con el golpe las llamas se avivaron llegando a la altura de un segundo piso, carbonizando las puertas de la portería de la casa donde el Sr. Juliá tiene un almacén de hilados, y las persianas del primer piso.

Al mismo tiempo invadió el zaguán una pestilente y duradera emanación de gases de anhídrido sulfuroso que hacían imposible la respiración. Los vecinos de los pisos superiores empezaron a pedir auxilio al ver que no podían salvarse por la escalera por impedirlo aquellas emanaciones. Dichos vecinos tuvieron que ser salvados por el terrado, subiéndolos con cuerdas por un patio interior.

Acudieron los bomberos, extinguiéndose prontamente el fuego. Se comentó mucho que el carretero desapareciera del lugar del suceso.

Consejo de guerra

En breve se celebrará el consejo de guerra contra el paisano Ramón Magriña acusado de agresión a la guardia civil.

Del juzgado

Han sido puestos en libertad provisional los dos guardia civiles á quienes se escapó un preso al que conducían á la cárcel á fines de Junio último.

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Guillermo Beltrán y José Pastor, acusados como autores de la muerte de José Vilalta, encargado de la cantera de Monjuich denominada el Burinot.

Taurinas

Esta noche en las Arenas se celebrará una novillada nocturna por Domínguez, Ipoia y Gitanillo en la plaza antigua.

Mañana habrá corrida por Algabeno II, Ernesto Pastor y La Rosa, con reses de Arribas y en la monumental una novillada por los hermanos Lalanda.—Oliver.

Barcelona 31 (3:30 m.)

Vapor encallado

Comunican de San Feliu de Guixols que el Lea, encalló en el arrecife denominado la Llosa. Acudió al lugar del suceso el ayudante del Comandante de Marina, dictando disposiciones para proceder al salvamento del buque.

No hubo desgracias.—Oliver.

Asuntos de Baleares

Las oposiciones para Maestros

Barcelona, 31 (á las 3:20 m.)

Se ha hecho pública la puntuación alcanzada en el primer ejercicio por las opositoras á escuela de turno libre.

Tomo nota de las siguientes: Francisca Poci, 147 puntos; Carmen Arnica Ferrer, 125; Josefa Bauzá Perez, 125; Magdalena Garrau Ferrá, 170; Antonia Palmer Taberner, 118; Magdalena Pons Palou, 134; Margarita Sastre Hernandez, 126.

Las veinte primeras de la lista alfabética han sido convocadas para empezar el segundo ejercicio el lunes día 2 Agosto á las 8:30 de la mañana.

De las de maestros se espera conocer la puntuación de la semana próxima.

Catedráticos

Comunicase a este Rectorado la Real orden confirmando en el cargo a Don Juan Saura, Don German Martinez Mendoza y a Don Antonio Roca auxiliares del Instituto de Mahón.

Las oposiciones de Maestros

Se ha señalado el día 9 de agosto para dar comienzo en el paraninfo de la Universidad al ejercicio oral de las oposiciones a maestros.

Telegrafiaré la calificación del primer ejercicio tan pronto como se conozca.—Oliver.

BOLSA DE BARCELONA

(Cierre de ayer 30)

Información facilitada por el Banco Hispano Americano

Interior 70'90

Amortizable 94'80

Exterior 83'75

Francos 50'30

Libras 24'82

Dólares 6'43

Liras 35'00

Suizos 110'95

Marcos 15'80

Ultimas noticias

Un vuelo de noche sobre Madrid

Madrid 31 (11 m.)

Anoche a las 9 y media el capitán don Carmelo Lasmorenas se elevó en el aeródromo de Getafe, dirigiéndose a Madrid, volando cerca de una hora sobre la capital, causando el asombro de todos los transeúntes los cuales oían perfectamente el ruido del motor pero sin divisar el aeroplano.

En el aeródromo se encendieron hogueras poco después de elevarse el aparato, a fin de orientar al aviador para el regreso.

El señor Lasmorenas es el primer aviador español que ha volado de noche, además de hacerlo sobre la población y de ser el aterrizaje difícil.

Los compañeros y jefes que esperaban el regreso le felicitaron con entusiasmo.

Nuevo periódico.—Declaraciones de Romanones

San Sebastián.—El nuevo periódico «La Prensa» publica unas declaraciones del conde de Romanones respecto a las trifulas ferroviarias, el cual se declara de común acuerdo con el Sr. Cambó.

Dice que la unión de los liberales cree que cristalizará en el momento oportuno.

No cree que el Rey dé el cuarto decreto de disolución a los conservadores.

Dijo que el señor Dato no tiene en cuenta que en noviembre es el mes de los difuntos.

Añade que no cree que existan negociaciones con Francia respecto a Tánger.

Nuevas disposiciones

El señor Ortuño firmó ayer unas Reales ordenes.

Una declarando caducadas las autorizaciones concedidas a los buques extranjeros para prestar servicios de cabotaje y en lo sucesivo, solo se concederán en ca-

sos apremiantes para transportar carbones y corcho.

Y otra aprobando el nuevo reglamento de regimen de alambradas de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado.

Calor sofocante

Ha vuelto el calor a dejarse sentir.

Ayer se registraron 34 grados y en Sevilla 42 en la sombra.

Las noticias de las demás provincias también acusan gran elevación de la temperatura.

Camión incendiado

Ayer en la carretera de Carabanchel se incendió el motor de un autocamión que conducía el cabo Jesús García. Este resultó con quemaduras en las piernas que le fueron curadas en la casa de socorro.

El camión conducía un cargamento de bidones de bencina a Cuatro Vientos.

Cuando se curaba al cabo García, ingresaron en la casa de socorro los soldados Vicente Bonet y Mariano Mascarón con heridas graves que les fueron producidas por haberles atropellado en la misma carretera otro camión militar que conducía ladrillos.

La huelga de Riotinto

La huelga de Riotinto sigue en el mismo estado.

Han emigrado mas de tres mil huelguistas.

La mayoría marchan a Norteamérica.

El conflicto de la Fábrica de tabacos arreglado

Debido a las gestiones de los directores de la Fábrica de tabacos, se ha solucionado el conflicto de las cigarrerías, acordándose volver al trabajo las asociadas y no asociadas, las cuales accedieron a trabajar juntas.

Las no asociadas exigieron la expulsión de las 20 socialistas que constituían el comité, siendo expulsadas, pero la Compañía las pasa el sueldo hasta que se encuentre una fórmula para poder ser readmitidas.

Los Reyes ante el Santo Cristo de Limpías.

Santander.—Ayer tarde los Reyes estuvieron en el Santuario de Limpías, orando ante la milagrosa imagen del Santo Cristo.

Todo el vecindario salió a la calle, aclamándolos.

A las ocho de la noche regresaron al palacio de la Magdalena.

Avería en un aeroplano

El señor Bergamín dijo que el pueblo de Castilla de la Vega, cerca de Aranda del Duero, aterrizó un aeroplano a causa de una avería en el motor.

Dicho aeroplano conducía a Bilbao a don Indalecio Prieto, quien resultó ileso.

Fabricación de la achicoria

La Gaceta de hoy de hoy publica unos Reales decretos aprobando y disponiendo que desde su publicación rija como Ley del Reino el proyecto sobre el impuesto de fabricación de la achicoria tostada y molida y demás substancias que imitan el café y el té.

Entrega de unas insignias al Ministro de la Guerra.

Tánger.—Una comisión española de representantes de todos los elementos de la ciudad, estuvo en la Legación española para entregar al Ministro de la Guerra las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica costeado por suscripción popular, habiendo contribuido a ella los israelitas y musulmanes.

El Ministro pronunció un discurso agradeciéndolo.

Un petardo en Valencia

Madrid 31 (11 m.)

Valencia.—A las nueve de la noche estalló un petardo en una escalera de la casa número 15 de la calle de Viana que habita el patrono zapatero don Juan Gutiérrez.

La explosión produjo una gran alarma en el vecindario.

Causó destrozos en la puerta y en la pared.

Los cascotes del petardo hirieron a la hija del zapatero, produciéndole una herida en la cabeza.

Dicha niña, en aquel momento cruzaba el pasillo de la escalera.

El zapatero, a quien se ha interrogado, cree que sean los autores los operarios que despidió anteaer.

Uno de ellos pertenece a la Junta de rectiva de la Sociedad de obreros zapateros.

Dice que ambos le amenazaron de muerte.

Precisamente, ayer el patrono les había denunciado al Juzgado por estas amenazas.

Habla el Sr. Bergamín

Madrid 31 (1:40 t.)

El Sr. Lerroux visitó al señor Domínguez Pascual, conferenciando con el señor Bergamín.

Este dijo que tenía que hacer una aclaración a la conducta que ha seguido el Gobierno en el asunto de la huelga de Riotinto.

Dice que se ha ordenado se de tra-

bajo en las obras públicas a los obreros indigentes de Huelva.

Duda si la compañía consideraría esto como un estímulo para que los obreros continuaran en su actitud; pero el Gobierno no podía tolerar que las familias sin culpa alguna quedasen en la miseria.

Las autoridades continúan preocupándose de la huelga planteada.

A las dos de la tarde marchará el Rey a San Sebastián a bordo del *Bustamante*. Le acompaña, como Ministro de Marina el señor Dato.

Allí asistirán el lunes a la comida que se celebrará en honor de los miembros de la Liga de las Naciones.

El Ministro de la Guerra señor Vizconde de Eza marcha esta noche a San Sebastián para dar cuenta al Rey de su viaje a Africa.

Lo aprovechará, además, para saludar a las misiones militares extranjeras que se reunirán en San Sebastián el día 3 como consecuencia de la reunión de la Liga de las Naciones.

El martes o el miércoles se reunirá el Consejo de Ministros; pero ello depende del regreso del señor Dato a Madrid.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 30

Interior 71'20

Carpetas interior 70'90

Exterior 84'00

4 por 100 Amortizable 83'50

Amortizable nuevo 94'20

Amortizable viejo 94'30

Banco de España 529'00

Compañía Tabacalera 288'00

Francos 50'20

Libras 24'83

Marcos 15'85

Liras 35'50

Dólares 6'47

Coronas 4'00

FABRA

Se desea vender

Lujoso juego comedor. Informes, Centro de Anuncios.

COCINERA

Se desea, entendida en su oficio, para embarcar al extranjero. Infútil presentarse sin buenas recomendaciones. Informes, Centro de Anuncios.

Se vende una finca

en el Terreno. Informarán San Bartolomé 43, 1.º derecha de 9 a 1.

Doctor Juan Sansó

Enfermedades de la mujer, niños y partos. Conquistador, 7, Teléfono 112.

Nevera americana

Vendo, casi nueva. Informarán, Conquistador 42, entresuelo.

Lloyd Argentino S. A.

Despacho para Mallorca, Espartería, 1.

Se necesita

Un carpintero modelista. Informes, Centro de Anuncios.

GANGA

Por tener que ausentarse se vende carrerón y caballo, propio para veraneantes, en buen estado y a prueba por 600 pesetas, todo completo, guarriciones inclusive. Informarán: Tienda muebles, S. Nicolás 22

Articulos para Modas

Casa de Barcelona, solicita representante en Palma, solvente y acreditado en su ramo. Informará, J. C. GRAND HOTEL, habitación número 7, de 12 a 13.

El dinero gastado

en la adquisición de la

Harina Lacteada Nestlé

hay que darlo siempre por bien empleado. Es el mejor alimento para niños, que nuestro dinero puede procurarnos. Dado el elevado precio que hoy tiene la leche y el azúcar, realizareis una economía alimentada á vuestro hijo con la harina lacteada Nestlé. Pedid nuestro folleto ilustrado «Sobre la alimentación de los niños y cuidados» que deben aplicarseles á la

Agencia de la Casa Nestlé

Sevilla

Caja Mutua Popular

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO

Domiciliada en Barcelona, Gran-Vía Layetana 11, principal

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución de ahorro

Obras son amores y no buenas razones

Estado demostrativo de los socios de la misma en Baleares, que por haber cumplido sus contratos, les ha correspondido percibir las cantidades, que por pueblos se expresan a continuación.

PUEBLOS	Número de subscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir		PUEBLOS	Número de subscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir		
		Pesetas	Cts.	Pesetas	Cts.			Pesetas	Cts.			
Palma	15	12.000	»	22.560	80	Selva	Sumas anteriores.	217	169.900	»	319.856	70
Llubi	38	29.700	»	55.687	03	Msnacor	3	3.200	»	6.038	26	
Sineu	25	19.200	»	36.228	05	Algaída	1	1.200	»	2.275	96	
Felanitx	18	15.800	»	29.930	02	Inca	3	2.800	»	5.297	19	
Pollensa	18	16.600	»	31.321	72	Costitx	1	600	»	1.131	36	
Campos del Puerto	37	22.400	»	43.131	39	Binissalem	1	600	»	1.123	68	
Muro	12	8.800	»	15.437	83	Montuiri	2	1.200	»	2.247	36	
Llorito	9	5.400	»	10.164	11	Santa Maria	1	600	»	1.122	83	
La Puebla	5	3.600	»	6.804	26	Alaró	1	600	»	1.131	13	
Santañay	11	7.600	»	14.327	41	Biniali	1	1.000	»	1.885	36	
Lluchmayor	11	10.800	»	20.304	02	Sóller	1	3.600	»	6.747	79	
San Juan	5	5.000	»	9.447	97	Calviá	1	1.000	»	1.835	36	
Santa Margarita	4	3.000	»	5.638	34	Llloseia	1	600	»	1.123	33	
Campanet	4	5.200	»	9.799	96	Pina (Algaída)	1	600	»	1.131	06	
María de la Salud	5	4.800	»	9.074	09	Totales.	238	190.700	»	359.060	11	
Sumas y siguen.	217	169.900	»	319.856	70							

A los tenedores de pólizas al contado les ha correspondido un beneficio de 7'27 por 100.

Para informes y balances dirigirse al Inspector Delegado en esta Capital

DON JOSE MASIP, Plaza de la Constitución, número 39, principal

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS

Polvos antisépticos Calber

Ideales para los escocidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino. Admirables para el cuerpo después del baño. Usados después de afeitarse refrescan maravillosamente y evitan la infección. Hacen desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra marca.

JABÓN CALBER

Es el complemento ideal de los Polvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume cuya fragancia es el de las flores más aromáticas. No hay mejor jabón que el

JABÓN CALBER



DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Galera

Se vende una de 4 asientos, en buen estado, informen en el Hotel Universo de Lluchmayor.

Máquina Singer

Se vende una nueva, propia para coser calzado. Informen, Centro de Anuncios.

Se alquila

En Esporlas una espaciosa casa con jardín, situada en el punto más céntrico de la villa. Informen, Brando, 18, Palma.

Fabricantes de Gaseosas

La fabrica de tapones de corcho de SALVADOR GALINDO tiene a la venta una buena clase de tapones para gaseosas y horchatas y demás clases para toda clase de conservas.

Pérdida

El viernes día 23 del actual se extravió un monedero de plata para niña, desde la P. de San Antonio hasta la calle del Sindicato n.º 124 2.º 1.º en donde se gratificará su hallazgo.

Vino de mesa OLIVER

De venta en la casa Jaime, número 3 (Callejon).



Compañía Pinillos

Para San Juan de Puerto Rico, San Iago de Cuba y Habana, saldrá de Palma el día 5 de Agosto el vapor

BARCELONA

NOTA—El vapor saldrá el día 5 de Agosto y la carga previamente comprometida se recibirá en las horas los días 31 de Julio y 2 y 3 de Agosto. Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Cafè tostado

A 5 ptas. KILO

Colmado Durán, calle Cererols, 11

Grupo Security de Florencia

Conviene a todos los señores exportadores, fabricantes y comerciantes, saber y consultar las condiciones de seguros marítimos que tiene establecidas esta poderosa Compañía para todas las partes del mundo.

Agente general en España

D. Agustín Bés Roldós, Atarifo, 5—Barcelona

En Palma de Mallorca

José Malondra, Gator, 5—Palma

Pomada IRIS

CALLICIDA SIN RIVAL

0'75 céntimos cajita

Venta farmacias Valbuena, Plaza Cuartera; Miró, calle Colón; Aguiló, Jaime II; droguerías José Juan, Marins, y Bazar Balear, Sindicato.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales Vichy, Catalán, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima, Vichy Catalán, y por lo tanto pejan de proceder de dichos manantiales las que no lo lleven.

JULIAN TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras 12 duros. Dientes desde 3 pesetas. Extracción sin dolor. CALLE SAN MUGELNUM. 30—PALMA

BLENNORRAGIA (PURGACIONES)

Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los

Cachets del Doctor Soivré

Se curará por sí solo, sin la consulta al guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello

Venta en Barcelona: J. Vilator, Rambla de Cataluña, 56.—Venta en Palma de Mallorca y en el Centro Farmacéutico Marina, y en principales farmacias de España, Portugal y América.

Servicios de la Comp. Transatlántica

LÍNEAS A ANTILLAS, MEXICO NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor P. DE SATRUATEGUI saldrá el día 25 junio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor saldrá el 17 de de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor saldrá el 10 de junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Coon, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y BRASIL

El vapor saldrá el 9 junio de Barcelona, el 10 de Málaga y el 12 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá de Barcelona el día 6 de Málaga, el 8 y de Cádiz el 10 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 25 de Bilbao y Santander, el 7 de Gijón, el 8 de Coruña y el 9 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el 20 de junio de Barcelona, para Port Said, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el 26 junio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 1 julio de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

VIAJE EXTRAORDINARIO

El vapor saldrá al día 26 de Marzo de Bilbao, el 28 de Santander, el 29 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor ISLA DE PANAY saldrá el 30 de junio de Barcelona, el 1. julio de Valencia, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz para New York, admitiendo carga y pasaje de primera, segunda y tercera ordenada. Informan en Palma, señores Jaime M. Granada y C. S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.